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és valamennyi hirdetési írod?

Az osztrák parlamenti és kormányvál­
ságban tegnap bekövetkezett az előrelátott 
fordulat: a 1 aaffe-kabinet benyújtotta lemon- 
mondását s ő felsége azt elfogadta. Ugyan­
akkor ő telsége megbízta Taaffét az ügyek 
ideiglenes tovább vezetésével s hozzájárult 
ö reichsrath elnapolásához.

faaffe gróf lemondásával és a reichsrath elna­
polásával megtörtént az első lépés a válság meg­
oldása felé. Az első lépés mindig a legnehezebb, 
de ebben az esetben csak Taaffének volt az meg­
tenni nehez, a válság végleges megoldása szem­
pontjából ez a legkönnyebb.

Az Ausztriában uralkodó bonyolult, beteges par­
lamenti állapotok mellett a dolog nehezebb része 
csak most következik. A legelső nehézség az uj 
kormány kinevezésénél fog felmerülni. Akárki is 
lesz az uj miniszterelnök, kabinetjét abból a há­
rom pártból lesz kénytelen megalkotni, a melyek 
a Taalíe-kormány bukására szövetkeztek. Csakhogy 
egészen más dolog három, programmjában egymás­
sal homlokegyenest ellenkező pártnak a miniszté­
rium megbuktatására szövetkezni s egészen más 
dolog e három pártnak a megbuktatott kormány 
örökségén megosztakozni. A megbuktatásra való 
szövetkezés a parlamenti pártok hivatásából ter­
mészetszerűleg kifolyik : az uralkodásra való koali- 
czió mindig beteges állapotok jele. Az adott eset­
ben pedig nemcsak beteges állapotokra, hanem a par­
lamentáris felfogás teljes elsatnyulására enged kö­
vetkeztetni.

Érdekesen jellemezte a lemondás előtti állapoto­
kat Hohenwart gróf a «Neue Fr. Pr.» egyik 
dolgozótársa előtt. A konzervatív párt vezére, a 
ki a Taaüé-kabinet bukását dűlőre vitte, igy nyi­
latkozott :

A helyzet nagyon komoly és olyan bonyolult, 
hogy a kormány minden működésében meg van 
akadályozva s teljesen képtelen arra. hogy a kép­
viselőházzal együtt működjék. Annyira jutott, 
hogv a kormány nem képes valamely javas­
latát keresztülvinni : a kormánynak tehát nincsen 
többsége s teljesen meg van bénítva. Hogy 
ebből a szorult helyzetből kiszabaduljon, minden 
esetre feloszlathatná a képviselőházat, de a válasz­
tások eredménye biztos. Az uj képviselöbáz képe 
alig különböznék a régitől: néhány hó múlva, az 
uj választások után csakis időt vesztenénk, de 
épen ott tartanánk, a hol most vagyunk. Csakis 
a döntést odáznák el a nélkül, hogy közelebb jut­
nánk a megoldáshoz. K szerint, mert a ház han­
gulat mák a megváltozására számítani nem lehet, 
csak egy kibúvó marad: az. hogy a kormány nyújtsa 
bt- lemondását, mert állása tarthatatlanná vált.

— De ki lépjen a helyébe ? kérdezte az újságíró.
E fölött az elhatározás nem a mienk, hanem 

a magasabb tényezőé. Különben azt hiszem, min­
denki tudja, hogy egyetlen egy párt sem elég erős 
arra. hogy kebeléből u kormány számára többsé­
get tudjon létrehozni. De épen a mostani válság 
bizonyította, hogy egy koaliczió-miniszterium alko­
tása. a melyben valamennyi nagy párt képvi­
selve lenne, lehetséges volna. A meggondolt elemek 
egyetértenek abban, hogy békére van szükségünk. 
Ezt a meggyőződést előnyösen ki lehetne hasz­
nálni arra, hogy a legelső nehézségeket leküzdjük.

Es alakulna egy kormány a nagy pártok meg- 
egyez-se köieUezteben létrejött utolsó kormánypro- 
grammon ?

Ez a pregramm a mostani kormánynyal együtt 
Duknek : egy koaliczió-miniszterimnra elég más 
feladat várna. Meg kellene oldania a jelentékeny 
függő kérdéseket, a legfontosabb ügyeket kellene 
előtérbe vonnia, hogy az anyagi nyomor miatt 
folyton hangosabban es sürgősebben felhangzó pa­
caszokat legalább részben enyhítse: végre az a fel- 
#: ;t vár reája, hogy a választási reform kérdését fel­
vegye és megoldását megkísérelje. Egyetlen-egy 
kormány — és ezt valamennyi párt elismeri — 
sem ieS3 Ixpes a választási reformot visszautasítani, 
miután egy olyan javaslat, a milyen most foglal­
koztatja a hazat, a miniszteri székből be lett 
terjesztve. Ha egy koaliczió-miniszterium jönne, 
akkor ennek egy uj választási törvényjavaslatot 
kellene teremtenie, még pedig a választói jog 
kibővítve alapján, tekintettel arra az elvre, hogy 
a munkások is kapjanak a képviselőházban kép­
viseletet. Ez mindenesetre nem lesz könnyű dolog 
s nem megy majd könnyen, mert nagyon sok 
érdeket érint és nagyon sok politikai mozzanatot 
keit íigvelembe venni. A javaslat, mely bennünket 
most fosrlalkoztat, hogy csak egy részletet említ­
sek. a bécsi választók számát megkétszerezi.

Ez az egy körülmény is mutatja, hogy mily 
nagv változások elé megyünk a reiorm keresztül­
vitelénél. A reformot nem lehet úgy megalkotni, 
hogv a döntés ez uj, energikus és jól szervezett 
valasztó-osztálvtó! függjön; gondoskodni kell arról, 
hogv a polgári elem és a középosztály is figye­
lembe vétessek. Egy ilyen választási reformot, 
melyet a képviselőhöz nagy pártjai is helyeselnek, 
kell az uj kormánynak létesíteni s kénytelen lesz a 
ház ele az.al a kérelemmel járulni, hogy minden 
kezdeményező indítványt, mely a választási tör­
vény megváltoztatására irányul, addig lialaszsza el, 
a míg a kormány javaslatával elkészül. Ha a kor­
mány n i,ulata eme részét megoldotta, akkor úgy 
is ki'fog tűnni, hogy szervezetének természete le­
hetővé teszi-e az állandó együttmünödést, vagy 
pedig, hogv csakis átmeneti korina tiv számba ve­
hető^ melynek csakis a legsürgősebb Leendőket kell 
elvégeznie.

- - És nern lehetne a válságot még most is meg­
gátolni ?

Valamennyi párt mostani parlamentáris viszo­
nyainkat tarthatatlannak nézi. Hiszen mindig volt 
a parlament és a kormány között kisebb és na­
gyobb czivódas, de olyan állapot, a miben a 
mostani, még nem volt. A reichsrath egybegsüle^e 
előtt meg fel lehetett tételezni, hogy deczem- 
öerig minden simán fog lefolyni s hogy a 
korinam" mihelvt szükség lesz ru, a kívánt tobb.-eg 
felett rendelkezni fog. Egészén felfoghatatlan, hogy 
mier: zavarta meg a kormány a választási retorni 
időt.oiii benyújtásával ezt a békés állapotot. L vá­
lasztási reform következtében » kormány megsza­

kította az összeköttetést a nagy pártokkal és a mai 
helyzetet teremtette, melyre részint távollétével, 
részint hallgatásával válaszol. Ez a változás 
— ezt hangsúlyozom — nem annyira a vá­
lasztási reform tartalma, mint inkább benyúj­
tása módja következtében keletkezett. Plenernek 
egeszen igaza volt, hogy az ilyen javaslatot nem 
készítik elő a nélkül, hogy a ház döntő tényezői­
vel nem érintkeznek. Ezt abban hagyták s ez 
által megingott a bizalom s mindegyik pártnál azt 
an óhajtást teremtette, hogy a jövőben biztosítva 
legyenek az ilyen meglepetésektől.

— Érintette e hangulatváltozás személyi tekinte­
tekben is 1’aafTe viszonyát előbbi barátaihoz ?

Taafi’e grófhoz való személyes viszonyaim ma is 
még a régiek. Egészen természetesnek is találom, 
ha kijelenti, hogy meg akarja enni a levest, melyet 
beapritott. Minden esetre lovagias eljárás, hogy ki 
akar tartani a nehéz helyzetben, mely most kelet­
kezett : de nem lesz könnyű dolog az idézett köz­
mondást a politikában érvényesíteni. Én ezt nyíl­
tan és becsületesen megmondottam a miniszter­
elnöknek, mikor szerencsém volt vele beszelni ; 
kénytelen voltam végre neki azt tanácsolni, hogy 
mondjon le s tegye egy koaliczió-miniszterium 
alakulását lehetővé. Gróf TaafTe tudja, hogy 
az én véleményem szerint az egyetlen mód, mely 
bennünket a bajból kiragadhat. A választási reform- 
javaslat minden párt figyelmét abba az irányba 
terelte, a melyből nem csak Ausztriát fenyegeti 
nagy veszély : remélem, hogy a nyugodtabban 
gondolkozók most szorosabban egyesülni fognak ; 
nem csak azért, hogy önzőleg egy rendkívüli ve- 
szélvlvel szembe szabjanak, hanem azért is, hogy 
egy áluasos jövőt előkészítsenek.

A válság közvetlen okairól a rendszerint jól ér­
tesült félhivatalos bécsi I'remdenblatt a követke­
zőket Írja:

A három nagy párt vezetőinek a választási re­
formról a képviselőházban tett nyilatkozatai után 
tudvalevőleg e pártvezetők értekezletet tartottak, 
melynek czélja volt a képviselőház ügyeinek tovább­
vitelét illetőleg megegyezésre jutni. Ez alkalommal 
a német baloldal vezetői kijelentették, hogy a né­
met egyesült baloldal mindaddig megtagad minden 
parlamenti munkában való részvételt, inig az ügye­
ket a Taaffe-kormány vezeti. Kitűnt az is, hogy a 
választási javaslat a másik két párt képviselőit 
is a Iegkinosabban érintette. Hohemcart gróf és 
Jauorski az egyesült baloldaltól elfogadták a meg­
hatalmazást, hogy a miniszternüköt a baloldal 
fönnebbi kijelentéséről hivatalosan értesítsék s e 
feladatukat pénteken, a miniszterelnökkel értekezve, 
teljesítették is. A két klub vezetői az értekezlet 
során kénytelenek voltak konstatálni, hogy az 
egyesült német baloldal ez elhatározása következ­
tében a parlamenti többség minden további mű­
ködése meg van bénítva. Taaffe grófnak a felség­
hez küldött jelentése nyilvánvalóan e konferenczia 
következménye volt.

A válságra vonatkozó távirataink a következők:
Becs. okt. 29. Ma délelőtt ü felsége elnök­

lete alatt minisztertanács volt, mely délelőtt 11 
órakor kezdődött és egy és negyed órán át tartott.

Bées. okt. 29. A reichsrath-ot ma legfel­
sőbb felhatalmazással elnapolták.

Bécs, okt. 29. Ő felsége elnöklete alatt 
ma délelőtt 11 órakor minisztertanács tar­
tatott, melyben Taaffe gróf benyújtotta a ka­
binet lemondását. 0 felsége a lemondást elfo­
gadta és a kormány tagjait megbízta, hogy 
ideiglenesen tovább vezessék az ügyeket.

Bécs, okt. 30. Ő felsége déli 12 óra 
után külün-külön kinallgatáson fogadta Chlu- 
mecky bárót a képviselőház elnökét és a 
három nagy klub elnökeit: Hohenwart 
grófot, Jaworski lovagot és Plenert.

Becs, okt. 30. (Az Egyetértés eredeti 
telefon-tudósítása.) A Taö/fe-rniniszterium 
beadta lemondását és az országgyűlést el­
halasztotta. Ez jelen pillanatban a válság 
állása. Miután gróf Taaffe szombat este 
jelentést tett a királynak a helyzetről, teg­
nap délelőtt a király elnöklete alatt másfél 
órai minisztertanácsot tartottak, melyben 
gróf Taaffe a parlamenti ügyek álla­
potát, a mint az a legutóbbi napok­
ban alakult, előadta, különösen azt, hogy 
a ház három nagy pártja között koaliczió jött 
létre, minek következtében a minisztérium 
nem rendelkezik többé a házban többséggel. 
Ezen előadása alapján a miniszterelnök 
az összes minisztérium elbocsáttatása iránti 
kérését terjesztette a király elé és ja­
vaslatba hozta egyszersmind, hogy az 
uj kabinet a koaliczionált pártokból 
alakíttassák. A király egyelőre tudomásul vette 
a lemondást és elhatározáséit fentartotta magá­
nak. A minisztertanács azonban elhatározta, 
hogy az országgyűlést elhalasztja, hogy időközben 
a kabinetet megalakíthassák. Noha ezek sze­
rint a kabinet lemondása formailag nincs 
elfogadva, még sem kételkednek már többé 
benne, hogy valamennyi miniszter vissza­
lép. A mai nap folyamában a király a há­
rom nagy párt vezérét, Plenert, Jaworskit 
és Hohenwartot, valamint a képviselő­
ház elnökét, Chlumetzkit kihallgatta, 
hogy jelentést tegyenek a helyzetről és 
javaslatot az uj kabinet alakítására. Mi­
után a három klub vezérei a kabinet 
esetleges ujjáalkotásáról már a múlt héten 
folytattak egymással tárgyalásokat, felte­
hető, hogy a királyhoz hivottak megegyező 
javaslatokat tettek, és hogy a magas 
arisztokráczia egy tagja fog a minisztérium 
élére lépni. Előtérben a már a cseh tarto- 
mánygyülésen is szerepeit Windischgrätz 
Alfred neve áll. A mi a minisztérium egyéb

összeállítását illeti, az eddigiek nyomán 
csak annyit lehet következtetni, hogy a 
minisztériumban a három nagy párt meg­
lehetősen egyformán lesz képviselve. Hogy 
Plener, Chlumetzki és Madejszki neveit em­
legetik, az magától értődik, de komolyab­
ban csak az uj miniszterelnök kijelölése 
után lehet a minisztérium összetételével fog­
lalkozni. A királyhoz meghívott pártvezé­
rek alkalmasint programmot is adhattak a 
királynak. A programm egy koaliczionált 
minisztérium jellegéhez képest a legszűkebb 
határok között fog mozogni. A programm 
élén természetesen ismét a választási 
reform fog állani. De az uj kabinet 
az uj választási reformtörvényjavaslat 
előterjesztésével nem fog sietni, hanem 
annak elvei fölött előbb a pártokkal meg­
állapodásra fog jutni. Nem leplezik azokat 
a nehézségeket, mely ily megállapodásnak 
útjában állanakés ha e megállapodás nem jö­
hetne létre, az uj minisztérium azonnal vissza 
fog vonulni. Különben a programm arra szo­
rítkozik, hogy a koaliczionált pártokkal 
egyetértőleg az ügyeket tovább vezessék 
és a legsürgősebb teendőket gazdasági és 
pénzügyi téren elintézzék. Csak ha idő 
folytán kiderülne, hogy megvan a lehe­
tőség arra, hogy a három nagy párt egységes 
és határozott politikai irányban tartósan 
együtt működhetik, fog az uj kabinet egy 
továbbmenő politikai programmot előter­
jeszteni. A király a fentemlitett férfiakon 
kívül valószínűleg még másokat is meg fog 
hallgatni és igy még néhány nap fog el­
telni, mig a korona meghozza határozatát.

Budapest, okt. 30.
A képviselőhöz harmadik biráló-bizottsága ma 

délelőtt Latkóczy Imre elnöklete alatt tartott ülé­
sén újra tárgyalás alá vette Lelbach [.ászló kép­
viselő régóta húzódó ügyét s hosszas tanácskozás 
után határozatilag kijelentette, hogy a háznak 
a vizsgálat elrendelését fogja javasolni s a vizsgá­
lat megejtésére Dókus Ernő bizottsági tagot fogja 
ajánlani.

AZ EGRI ÉRSEK JUBILEUMA.
— Az Egyitértés tudósítójától. —

Negyedik nap.
Eger, okt. 29.

Ma volt az utolsó ünneplési napja Samassa ér­
seknek jubileuma alkalmából.

Eger város közfigyelme Jnagy érdeklődéssel 
kereste a szép verőfeiiyes ünnep délelőttjén a rezi- 
denczia tájékát, hová, mikor a székesegyházi torony­
óra a 11 elütötte, nagy tömegekben vonultak be 
az ünnepi díszbe öltözködött különböző üdvözlő 
küldöttségek sorai.

Az érseki elfogadóterem előszobája és az ahhoz 
vezető folyosó egészen telve volt fekete és egyen­
ruhás küldüttségi tagokkal.

A tisztelgést Hevesvármegye törvényhatósági kül­
döttsége nyitotta meg dr. Kállay Zoltán főispán 
vezetése alatt, számszerint lG-an voltak.

Az elfogadóterem déli növénysátra alatt félkör­
ben felállított megyei tisztelgő küldöttség élén 
Kállay főispán üdvözölte a mellékteremből titkárai 
kíséretében megjelent jubiláns érseket.

Szónoki hévvel előadott kitűnő üdvözlő beszédében 
hangsúlyozta, hogy miután a törvény azokat a kötelé­
ket, melyek az érseket mint örökös főispánt a megyé­
hez fűzték, megszűntette, ezeket a tiszteket, szeretet 
és ragaszkodás kötelékei váltották fel, melyeket semmi­
féle törvény sem téphet szét. E szeretet és tisztelet 
hozta őket az érsek elé, hogy őt jubileuma alkalmá­
ból az egész megye nevében üdvözöljék, szívből óhajtva, 
hogy az isten az érseket a haza és az egyház javára 
és a megye örömére sokáig éltesse.

A főispán szép előadással elmondott beszédére 
az érsek következőkben válaszolt:

Határtalan hálával tartozom mind azokért az 
üdvkivánatokért, melyeket méltóságod oly fennkült és 
lekötelező szavakban az imént hozzám intézett azon me­
gye részéről, mely — a mint helyesen méitóztatott 
megjegyezni — hivatalos kapocsban hozzám már nem 
áll, de sokszoros czimen, melyeket méltóságod oly 
szépen kijelölt, szivemhez elválhatatlauul kapcsolva 
és fűzve van. Ezen megyének, melyet annyira szere­
tek, ezen irányomban való kitüntető figyelme ez alka­
lomból csak tanúbizonysága annak, a mit méltóságod 
kétségtelenül irántam való rendkívüli jóakaratá­
ból oly szép szavakkal elmondott, de melynek 
alapja egészen reám vonatkozhatik, a nélkül-, 
hogy hivalkodás bűnébe és hibájába essem, tudni­
illik tanúságát akarta e megye annak adni, hogy 
megbecsüli azon igyekezetei, mely irányozva van a köte­
lesség teljesítésére. A kötelességteljesitésre irányzott igye­
kezetei pedig nekem, a mint méltóságod szives volt meg­
említeni, a hazaszeretet sugalta.Minden,a mit tettem, min­
den, a mit éreztem, a hazaszeretet forrásából fakadt, s 
abban leli magyarázatát. Ezen hazaszeretet teljesíté­
sének módjára nézve a világ legbiztosabb tanítójához 
fordultam és ez a történelem. Mindenesetre önök ve­
lem együtt olvasták egykor az iskola padjain Salusz- 
tius római nagy türténetirónak könyvét, melyben többi 
közt e nagy történeti igazságot fejezi ki : Imperium facile 
his artibus retinetur quibus partum est. A birodalmak 
azon eszközök és módok által tartatnak fenn legköny- 
nyebben, melyek által létrejöttek. Midőn én ezt a 
nagy igazságot megtanultam, ehhez alkalmaztam haza­
szeretetemnek nyilvánulását és kifejezését és kutattam, 
melyek voltak azok az eszközök, melyik volt az az alap, 
melyen létrejött hazám, hogy tudjam, mily eszközükkel 
kell annak fenntartására irányuló kötelmeimet leróvnom. 
Ki adta meg alapját ennek a hazának ? Ki építette 
fel ezt a birodalmat azon az alapon, melyre lefek­
tette azt első királyunk s az alap az, melyen e nemzet 
800 éven keresztül minden viszontagság daczára fennma­
radt, s mely alapon e nemzet további fejlődésében is 
jobb jövőnek mindig több és több biztosítékát tünteti 
elő. Ezen alapnak pedig három lényeges alkateleme 
a király, törvény és a szabadság. De a királyi hata­

lomnak azt a fényességet, a törvénynek azt a tekin­
télyt, a szabadságnak azt a nemesitő erőt, mely nél­
kül mindezek hiúk, a vallás és az erkölcs kölcsönzi 
és adja. Ez vértezte fel őket azzal a sérthetet­
lenséggel, ez csepegtette be a honpolgárok szi­
vébe azok iránt a feltétlen tiszteletet és kegye­
letet, de egyúttal ez vonta meg azon üdvös 
határokat is, hogy ez a három elem a nemzet rová­
sára visszaélést ne kövessen el. E két hatalom az 
állam s annak szövetségese, frigyese a vallás, azok ol­
talma és varázsereje alatt fejlődött a nemzet és tarta. 
toli fenn alkotmánya és fejlődtek a nemzetben a leg­
termékenyebb polgári és társadalmi erények a haza- 
szeretet, az áldozat készség és az ja magasztos lelkesedés 
a közügyekért, mely nemcsak a testületben, hanem egye­
sekben is buzditólag hat a versenyzésre az állammal 
együtt a haza boldogságának előmozdításában és a 
haza jóléte segédforrásainak megnyitásában. Ezek 
éltek mindig lelkemben és ezekhez alkalmaztam min­
den cselekedetemet, mert azt véltem, hogy ha azon 
alapokat, elemeket, melyeken nyugszik a nemzetnek 
állami léte és boldogsága, ezeket az elemeket nem­
csak szóval, hanem tettel, cselekedettel is tovább 
védjem minden körülmények közt és minden következ­
ményekkel szemben Iliién és becsületesen. Es én nem 
tagadom, hogy reám nézve megliatólag buzdító az a 
rokonszenv, mely az ország minden részéből felém 
irányul. Buzdítani fog ezentúl is, hogy a hazaszere­
tetből merített kötelességérzetet fentartsam addig, 
mig Isten életemnek kedvez s elmondhassam utolsó 
órámban : tudtommal hűtlen fia hazámnak, mely szült, 
ápolt és annyi boldogsággal megáldott.

Fogadják szives figyelmükért, kitüntető megjele­
nésükért a nemes vármegye tagjai hálás köszönete- 
met. (Lelkes éljenzjis.)

Ezután a 60-ik gyalogezred és a 1041: gyalog- 
féldandár helyben állomásozó tisztikarának küldött­
sége tisztelgett, a kiket Ivokoláczy JBoricsevich 
Lajos ezredes vezetett. Német nyelven mondott 
beszédére az érsek körülbelül a következőket mon­
dotta szintén németül:

«Mélyen meghatva érzem magamat azon figyelem 
által, a melyben a helyben állomásozó közös hadsereg­
beli és'honvédségi tisztikar részéről ezúttal részesítettem. 
Ep oly nagy örömemre szolgál ez, mint az ország minden 
részéből hozzám jött nagyszámú üdvözletek, a melyeket 
egyházam és hazám érdekében tett eddigi működé­
seim elismerésének tekintek. Életfeladatom mindenkor 
a szigorú külelességteljesités iránti törekvés volt és 
ebben önökkel ugyanazon alapon állok, mert az önök 
feladata is szintén a király és haza iránti kötelesség- 
teljesítésben áll. Köszönöm, nagyon közönöm szives 
megemlékezésüket.

A tisztikar minden tagjával kezet fogott, kik 
katonás üdvözléssel távoztak a fogadóterembűi.

Ezután Eger város küldöttsége, számszerint 
141-en, tisztelgett élén Grónay Sándor polgár- 
mesterrel, a ki a következő beszédet mondotta :

Nagyméltóságu érsek nr !
Kegyelmes urunk !

Unsz esztendeje múlt annak, hogy Eger városa ne­
vében bemutattuk tiszteletünk adóját exczellencziád 
előtt.

Húsz év életeseményeinek azon útjelzőjénél, mely­
nek folyamát históriai való tények halhatatlansága 
menti meg a porlandó enyészettől, visszapillantva, jól 
esik lelkűnknek a nyugvó pont, melynek forrásából 
erkölcsi erőt, irányából bátorságot merítünk a küzde­
lemre.

Exczellencziád nemes lelkének melegsége, magasztos 
szellemének csodás ragyogása, beleolvadt e nemes 
város közönségének leikébe, szive szeretetébe, és lázas 
izgalomig fokozódott, a mikor kenetteljes ajkairól a 
vallás, a hazaszeretet és a szabadság ihlettséggel hir­
detett fenséges tanát hallhatta, — az igazi, a valódi 
szabadságét, mely tennünk engedi azt, a mit akarni 
kell, és soliasem kényszerít azt cselekedni, a mit 
akarni nem szabad.

A mit az ajkak a hit vallásosságával hirdettek, az 
áldólag kinyújtott kéz bőkezűsége bevitte a napsugár! 
a nagyok által nem ismert Ínség mélyébe, a nyomo­
rultak és szükölküdők kunyhóiba, hogy felderítse a 
bus arezokat a és reménynyel töltse el sajgó kebleket.

Ezen magasztos tanok mindenek fölött álló köteles­
ségként illeszkedtek lelkünk harmóniájába és egy vi­
lágos képpé domborodtak ki, melynek keretében a 
munka, a szorgalom, a kölcsönös szeretet és köteles­
ségérzet, mint a társadalmi rend és békés együttélés 
alkotó elemeinek eszményi összhangja, nyert hü kife­
jezést.

De nem követem tovább e téren gondolataimat ; 
azon alkotások és nagy erkölcsi eredmények mélta­
tása, melyek az egri érsekig írón húszéves múltján 
exczellencziádnak nevéhez fűződnek, a történelem szá­
mára vannak fentartva.

Mi most azon érzelmünket tolmácsoljuk, mely az 
idők futásával folyton gyarapodva, a legmélyebb haza­
fiul tiszteletnek azon magaslatára emelkedett, mely az 
igaz érdemek előtt meghajló férfias hódolatnak a tető­
pont ja.

Nagyméltóságod mint városunk első s felvirágoztatására 
a küteiességen túlmenő nagylelkűséggel fáradozó polgá­
rának atyai gondjaiba és oltalmába ajánlva városun­
kat, fogadja hálánk kifejezéséül hódoló mély tisztele­
tünket, tűrhetlen ragaszkodásunkat és önzetlen szere- 
tetünket, imával ajkainkon a minden kegyelem kut- 
forrásához, Istenünkhöz: hogy kegyelmes íőpásztorun- 
kat, az igaz vallás apostolát, a haza diszét és Egér- 
város büszkeségét, még sokáig tartsa meg számunkra.

Az érsek következőleg válaszolt:
Mélyen megindulva, s higyjék el nekem — hogv 

ez nem szólam, hanem benső szavak — állok az ál­
talam annyira szeretett város küldöttsége előtt, 
mely ma megjelent, hogy polgárainak nevében, en­
gem üdvözöljön érsekségem húszéves jubileuma alkal­
mából, azon városnak nevében, mely irántam, nagy­
becsű jóakaratának oly kitüntető tanúságát adta e 
napokban, s midőn azt érzem, mennyire le vagyok 
neki kötelezve, érzelmeimnek kifejezésére nem tu­
dok szavakat találni és soha nem fájt jobban
mint ma, hogy azt, a mit a szív érez, nem vagyok
képes szavakba önteni, mert bármiként törekedném 
is erre, és ha a szónoklatnak azon erejével rendel­
kezném is, mely a világ legnagyobb szónokait kitün­
tette, mindig szárnyaszegetten ullanak itt azon érzel­
mekkel szemben, melyek mind ezen gyarló kebelnek 
melyen érző szivében honolnak. Önök tudják húsz éve, 
hogy önök közt élek — ki vagyok. Az én éle­
tem önök előtt nyitott könyv, olvassanak benne.
Jegyezzék meg csak azt ma, a mi benne ne­
mes, a mi benne szép, a mi a hazaszeretet­
ből fölbuzog s a mi oktat és buzdít arra, hogy 
a hazának hü és önfeláldozó gyermekei maradjunk — 
tudják — tülekedtem kötelességeimet teljesíteni. Nem 
ingatott meg engem e téren semmi, nem. tántorított 
meg beszéd, sem akadály, sem félelem,, mert 
tudtam és életem utolsó leheletéig megőrzőm azon 
meggyőződésemet, hogy e hazát mindenek fölött sze­
reim és életünkkel is védelmezni kell. Semmi 
sem tántorított meg, nem a ráfogások, nem a rágalmak.

Jói megjegyeztem magamnak, a mit egykor Magyar- 
országnak első belügyminisztere mondott, nem ugyan 
mint miniszter, hanem azt megelőzőleg: «ha azt kí­
vánnám, hogy a nyilvános életben félreismerés, félre­
értés vagy rágalom ne érjen — lehetetlent kívánnék.» 
Hanem nyúljon mindenki kebelébe és érezze azt, hogy 
á haza és szabadság sokkal drágább kincsek, semhogy 
érettük és miattok ezeket is ne lehetne, vagy kellene 
elszenvedni. A ki azok miatt vagy eltüntorodik, 
vagy eltávozik az útról, melyre lépett, az hazáját és 
szabadságát soha nem szerette.

Ez vezetett engem egész életemben és bízom a jo 
Isten verhetetlen kegyelmében, melynek áldásait oly 
nagy mértékben elveztem, hogy e meggyőződésemet 
meg fogja tartani utolsó lehelelemig, meg fogja őrizni 
azon tudatomat, hogy hazám iránt soha hütelen nem 
voltam.

Fogadják köszönetéinél és jelentsék ezt küldőiknek 
is. (Éljenzés.)

Eger küldöttségének tagjaival szintén váltott pár 
szót az érsek, mi után következett Gyöngyös város 
négytagú, küldöttsége, vezetve JBaltás helyettes pol­
gármester által, ki igen szép lendületes beszéddel 
üdvözölte az érseket és nyújtotta át zöld plüss- 
tábláju díszes feliratát Gyöngyös városának. A be­
szédre az érsek igy válaszolt:

Megvallom, benső örömömre szolgál Gyöngyös vá­
rosa irántam érzett rokonszenvének ily alakban 
történt kifejezése. Le vagyok kötelezve az általam na­
gyon tisztelt szónok urnák azért, hogy az igazság ér­
zetétől áthatva és vezéreltetve, nem szólott semmit 
azol. lói a dolgokról, melyeket a mi kevésbé szigorú 
felfogásunk szerint, érdemeknek szoktunk nevezni. 
Mert ma nem először mondom ezt, fiatalkoromtól 
fogva tartottam meggyőzdődésképen és nem haboztam 
mindenütt kijelenteni, hogy az ember e földön nem 
teljesíthet egyebet, mint kötelességet és még ezt sem 
teljesen. Legfeljebb törekedhetik ezen kötelesség be­
csületes betöltésére, mert az az ereje nincs egy halan­
dónak sem a földön, hogy teljes megnyugvással el­
mondhassa, hogy életének minden perezében a reá 
rótt kötelességet azzal a tökéletességgel végezte, 
mint azt végeznie kellett volna, hogy ne mond­
jak többet ezen állításom igazságának bebizonyítására, 
hivatkozom Krisztus uruiiK kettős parancsára : Sze­
resd istenedet minden erűdből, minden lelkedből és 
szeresd felebarátodat mint ten magadat. Noha már 
valamely ember szereti istent minden erejéből, mi 
marad még azon túl, ha szereti felebarátját, mint 
önmagát, mi marad még azon túl, hányán va­
gyunk, kik istent minden erőnkből szeretjük és 
hányán, kik felebarátunkat úgy szeretjük, mint 
magunkat ! Nem igaz-e, midőn azt mondom, hogy 
nincs halandó, ki képes volna kötelességét tökéle­
tesen teljesíteni. Nem is mondhatja senki magáról, 
üljön bár a legmagasabb polezán a földnek, hordozzon 
bár nyakában koldustansznvát, nem mondhatja senki ma­
gáról, hogy utolsó hajszálig teljesítette kötelességét, 
ha hivalkodni nem akar. Jó ha azt mondhatja, hogy 
igyekezett kötelességet becsülettel teljesíteni. Erre 
törekedtem én — és ha ez polgártársaim részéről 
méltánylásra talál — ez a legszebb jutalma éle­
temnek.

Fogadják legbensőbb köszünetemét és fejezzék ezt 
ki küldőik előtt is. (Éljen.)

Következett az egri kir. törvényszék, ügyészség 
vs járásbíróság tisztelgése, Hunyor Sándor törvény- 
széki elnök vezetése alatt, kinek rövid de igen 
hangzatos üdvözlő beszéde után az érsek igy vá­
laszolt :

Nagyon le vagyok kötelezve azért a figyelemért, 
melyet a tek. kir. törvényszék, a kir. ügyészség és 
kir. járásbíróság irányomban ez alkalommal is ta­
núsít. Örömömet fejezem ki, mint mindig szoktam, 
úgy most is és nagyrabecsülésemet azok iránt, kikre 
az igazság kiszolgáltatása bízva van, n. gyiontosságu 
kötelességet teljesítenek azok a társadalommal szemben, 
tökéletes pártatlanság, szigorú kötelességérzet, buzgó 
igyekezet minden hibát kikerülni; az ártatlanságot 
megvédeni ugyanakkor, midőn a bűntettet üldözik, a 
szegény és gazdag, a liatrlmas és elnyomott irányá­
ban meg nem tántorodni — ez az önök nemes fel­
adatuk. Azért a nemzet és a nemzetben én is nagyra- 
becsüiüm ezen instituczióuak tagjait, mert ők őrei az 
ország és nemzet alapjának : Justicia est fundamen­
tum regnorum. Mert senki sem fogja ócsárolni 
azokat, a kik az ő védelmére állanak és a 
nemzet ösztöne tiszteli azokat, a kik ezen hi­
vatásuknál fdgva tiszteletre méltók, mily meg­
nyugvással tekintünk e testületre, mily nagy 
biztonságot érezüuk, midőn pillantásaink felé irá­
nyulnak, mert tudjuk, hogy különösen oly or­
szágokban, a hol a pártszellem riem igen tesz kü­
lönbséget a jog és a jogtalan, az igazság és törvény­
telenség között, ott a vagyon tulajdonjoga csak az 
igazság csarnokaiban található fel és szükséges is, 
hogy feltalálható legyen és hála istennek, Magi Ír­
országban ez irányban nem igen lehet panasz. 
Igaz, hogv talán még ezen institucziónk teljes 
tökéletességét nem érte el. vannak bizonyos in­
tézkedések, melyeket az országnak mielőbb meg kell 
tennie, mert még belopózhatik ezen nagy testületek 
közé is az emberi gyarlóság, mert még nincsenek 
kellőleg körül bástyázva. Pedig én kívánom és mindig 
arra törekedtem, hogy az emberek biztonsága ne em­
bertársaitól. hanem az intézményektől legyen függővé 
téve, mert az egyéni erényeken bér milyenek legyének 
is azok, alakuló-biztonság mindig ingatag és elégtelen. 
És azért létezik a társai. Imi rend is, begy 
a törvények helyét emberek el ne foglalhassák, vs 
mint eddig, úgy ezentúl is, ha isten eleiemnek ked­
vez, arra fogok törekedni teljes erőmből, hogy Magyar- 
országban lehetőleg megszűnjék az a körülmény, 
hogy az emberek biztonsága, az emberek füg­
getlensége, az embeiek szabadsága emberektől s 
ne az instituczióktö! függjön és hogy megszűn­
jék annak lehetősége, hogy Magyarországban a tör« 
vények helyét emberek foglalják cl.

Ne vegyék rósz néven, hogy ez alkalommal ilyen 
akadémiai elmefuttatáslia bocsajtkoztam, de egyre ké­
rem, jegyezzék meg, hogv életem nagyobb részét oly 
pályán töltöttem el, melyen megtanultam gondolatai­
ra a mindig közölni.

Ez az oka annak, hogy a jelen alkalommal sem 
maradtam egyszerűen abban a keretben, hogy csupán 
köszönetéinél fejezzem ki, összefoglalom ezen gondo­
lataimat legbensőbb köszönetéin kifejezésével s továbbra 
is jóindulatukba ajánlom magamat.

Következett az egri kir. pénzügyigazgatóság, 
Czillih János pénzügyigazgató üdvözölte rövid be­
szédben az érseket, mire az érsek szintén a kő- 
vetkező rövidséggel válaszolt:

Nagyon köszönöm szives megemlékezésüket és azot 
érzelmek kifejezését, melyek nekem jól esnek. Hasz­
nos volt-e az én működésem, vagy nem, nem én va- 
gyök hivatva iteletet mondani, azt a nagy közönség 
mondja meg. En csak egyet tudok, azt, hogy nem 
rajtam mint, ha működés, m nem volt hasznos, bogi 
igyekeztem azzá tenni erre nézve lelkiismeretem 
megnyugtat. Mert iiet.il koromtól kezdve mostanig, 
semmi, másra nem törekedtem, minthogy kötelessége« 
met híven teljesítsem.

A pénzügy igazgatóság után az egri haladópárt: 
izraelita küldöttség tisztelgett a jubiláns érseknél 
Számszerint tizenhatan voltak a hitközség intelli­
gens tagjaiból összeállítva. A küldöttség szónok^' 
dr. Schwanz rabbi volt ; ki egy igazán zseniálisáig
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- ^zeállitott beszédet mondott el, dicsőítvén a jubi­
lánst, mint főpasztort, ki az egyházmegyéjében 
bölcs vezetésével a vallási türelmetlenségeket, ha 
fel is akart kelni, csirájában elfojtotta, és a megye 
különböző vallása lakosainál igazságszeretete foly­
tán nz egymás iránti rokonszenvet és nem gyűlö­

letet költötte fel. E remek szép beszédre az érsek 
ezeket mondotta hévvel és teljes emoczióval;

N?m tagadhatom uraim, hogy t. szónokuk megin 
ditó szavai oly lekötelező alakba foglalva, mély érzé­
sedet keltettek lelkemben, szerelném ennek a szép 
• ne értsenek félre, nem azért szép. mert engem ma­
gasztal. hanem ezért szép, mert nemes érzelmeknek 

lejezvse) beszédnek minden egyes részére mondaíról- 
mendatra válaszolni. De üreg és beteg ember vagyok, 
kifáradtam már s még egyes küldöttségek várakoznak, 
t kik kegvesek engem felkeresni. Csak két dologra ki­
vágok gondolataimmal világosságot árasztani: az első az 

egyházmegyémre igazságos Ítélet, hogy itt a polgártár- 
--k között a szeretet és béke érzelme meg nem zavar­
tatott. Pedig igazat mondott, volt rá alkalom. Mert ne 
; -iedjék el. hogy Eszlar az én megyém területén van, 

hol a népet fel lehetett volna bujtogatni, meg is 
k i éilelték, de nem sikerült. Mert lássák, vannak bizo­
nyos könyvek, melyek önöknek is, nekem is szentek, 
melyekből én bölcseséget és érzelmeket meritek. Ezen 
könyvek két részből állanak. Önök az elsőt fogadják 
el, én mind a kettőnek alapján állok, abban a rész- 

n, mely engem az önök társaságában illet, en egy 
:;sgv mestertől egy példabeszédet olvasok, midőn 
udmillik egyik kortársa, azzal a kérdéssel ja­

nit hozzá: Mister. ki az én felebarátom; a mester és 
én uram nem felelt neki egyenesen, hanem mint 

- :gyoa jól tudjak napkeleten az akkori értelmi fel­
ásás és erőhöz mérten legnőiesebb oktatás volt 
é dabesz vőben szólam a néphez, azt telelte neki: 

i tx sái n-béi Jerikóba útnak indult egy utas. Vtköz- 
. en rabiók rohantak meg, kifosztották és sebekben az 
;;:-,:ákn 1. gyt-ik feküdni. Később elvonult mellette 
gv pari, ránéz s tovább megy. Nemsokára

eltel 
—»I

>gy Levita, ez is az irgalom 
me nélkül tovább folytatja útját. 

Végre oda érkezik egy szamaritánus (önöknek 
keli mondani, hogy ki az) ez észre veszi a 

-ekb:-.. !•.•;» vő vándor!. hozza megy. tűi éje hajol, ki- 
..ess-; és bekötőéi sebeit, szamarára fekteti, bemegy 

v-:e a legközelebbi fogadóba és szállást nyittat neki 
a ic.v.d .. . mdjai.a bízza s előzetes költségre pénzt 

■ iva. Így szólt: viselt gondját ennek és ha visszajöt- 
• ;n rrugtéritem. Az én mesterem kérdező kortársatól: 
•lit gondolsz, e barom közül ki volt a felebarát, 

á-’ségtelenái az. a ki irgalmasságot cselekedett . . . 
nj cl s cselekedjél te is úgy.

No iiát uraira, í.a nekem uy mesterem vari. önök 
c- dálkozn.tnak a fölött, iiogy abb u a megyében, 
a ivn- k elén ái.ok, embertársaim közt a szeretet 

-. elmét rr.eizzavarlatni engedtem volna.
A másik, a mit nagy köszönettel fogadok: az a 

; i-.ditv, uátoiitó szút.,; a tevékenység tovább foiy-

Köszönüm kedves 
.elhívást és ha Is 

eg is fogom tenni. V 
Linóm. tie.n tört-l; 
csillag gvanánt,

uraim ezt a buzditó, serkentő 
n egészségemnek kedvezni fog, 

újon miért, mióta eszemet 
Libegett előttem vezérlő 

bogy kötelességeimet híven teljesit-
sem. En ezeket teljesíteni akarom utolsó lehelletem-ig, 
ha Isten fizikai és szellemi erőt ad, és a buzdításra 

ráemlékezve, törekedni fogok, hogy polgártársaim 
■ ia;ának teiies mértékben megfeleljek.

Fogadják bensőleg meginditö. nekem kellemes és 
melyen elérzékenyitó tisztelgésükért köszönetemet.

Ezután az egri orthodox zsidó küldöttség tisztel- 
gn*t, melynek szószólója Reis: Dániel hitközségi 
aiiitó volt, kinek az érsek ezeket mondotta:

«Nagyon le vagyok kötelezve önöknek irántam érzett 
- oly meleg szavakban kifejezésre juttatott jóindulatuk 

rokonszenvükért. Én egész eleiemen át két nazy 
rényt iparkodtam magamban egyesíteni és töreked- 

:--m embertársaimban azok egyesítését létrehozni. Ez 
7 szeretet, az igazsággal párosulva és az igaz­
ság a szeretet által mérsékelve. Ez volt az én 
vezércsiilagom s azért sem remény, sem félelem, sem 
rimmiféle akadály — sőt azt merem állítani — a 
:.u:ál veszélye sem lett volna képes, engem megakasz- 

ni azon az utón, melyen a szeretettel párosult igaz­
ai: vezérel. E két erényből fakadt mindaz t-des bará­

taim és poigártársaim, a mit tettem es tenni fogok, 
fogadjak megjelenésükért köszönetemet.
Következett az egri érseki joglieseum tisztelgése, 
jogtanárok és néhány jogászból álló küldöttséget 

Koznia prépost kanonok az akadémia dékánja 
vezette és mondott igen szép üdvözletei a jog- 
liczeum részéről a jubilánsnak, mire az a követ­
kező beszédet intézte előbb a tanári kar s azután 
az ifjúsághoz :

Nagyon köszönöm, kedves uraim, szívélyes üdvki- 
vánataikat és nem tartom szükségesnek hangsúlyozni, 
mert a tanár uraknoz szólok most, mert at vagyok 
hatva azon gondolattól és kötelességérzettől, hogy 
manapság, midőn a tudomány napszámosainak fárad- 

- - - íássága által oly magas fokra emelke-
vett. akkor önök legnevezetesebb feladata a tudo- 
I.. .nyt minél nagyobu körben terjeszi^ni, művelni és 
meghonosítani.

tegyék önök a haza iránti szerétéiből merített buz­
galommal e tudományt életképessé és termékenynvé 
ezen fiatalok lelkében, hogy ezen az alapon, mikor 
a. mar a ^ sírba szálltunk, buzduljanak fel a haza 

.rrati küieiesség önfeláldozó teljesítésére s a mint 
remélem. Isten kegyelméből csoakiiatlanul reajok 
nagyva s ők növeive annak dicsőségét, utódjaikra 
.-áliiis.» . # Ha igy fogják l-l kötelességeiket, ha a

: hálával fog megemlékezni önökről s bennem leg- 
. kötelezetívbb tisztelőjüket fogjak bírni. (Az érsek“» 

-vxauemiai ifjúsághoz fordulva) Köszönöm édes 
;‘l:n nésűk t : önökre utáltam, hogy a tudo-

felvértezve, tartsák meg a haza ban 
"lN ‘ ' j \:unk ei-őségét, ne l-ledjek -1 azt, hogy 

■ónak ellenségei a hazának.' kik már a 
a iaüvelt~"g terén i előre mennek. Ezekkel szemben 

•nyagi : ró-.el, iianem a gondolatok nemességével 
ziv •: z-aineinek magasztosáéival a 2-ik évezreden 

u. ipáiLoiijanak a magyarságnak e hazát megvédeni 
• 1 a további utódaikra is átszármaztatni. L-gyc- 

• 4|>. ip irkc-lok. legyenek munkásak, mert tudományt 
j inul aggal lehet szerezni és én remtnvlem,

- ma :y.,r fiatalság azon ré-: éiiez tartoznak, a 
1 :u-- many ban való előmenetelt a hivalkodó szó­

ra:, ozást e. be h.-lyezik és ez által bebizonyítják, hogy 
- - fiai a hazának.

A jogakadémia után az egri cziszterczi rend fa- 
■■■-ri kan, élükön Kossuba Domonkos gimnáziumi 

nzgaiuval, ki szép logikus beszédében hódolatát 
fejezte ki a lángelméjü főpásziornak, mint u gim­
názium s általában a kulturális czélok gyáinolitó- 
„ mak, felsorolva nagy elődeit, kinek az" üdvözölt 
nyomdokait követi.

Erre az érsek, mosolyogva a következő kedélyes 
beszédben válaszolt a szónok igazgatónak:

Nagyon köszönöm a nekem igen kedves érzelmek 
kifejezését és ne vegyék tőlem ro; z néven, ha na­
gyon röviden végzek, mert ki vagyok fáradva, azon­
ban fogok egy par szót önökhöz intézni. Előszűr 
neheztelek kegyedre, azután válás köszönetemet 
fejezem ki. Neheztelek azért, hogy beszedőben 
eleiemnek nem azt a rt-széi érintette, melynél iu'va 
én önuknek kollegájuk voltam, hogy nem tanari mű­
ködésemre reflektált s különösen nem reflektált azon 
köteles^ezem teljesítésére, mely által én önöket és 
.,nuk elöljáróit megvédelmeztem a nemzetek túl­
kapásai ellenében ; én kiegészítem ezt a beszédet 
és azt mondom, hogy eleiemnek legfényesebb kor- 
szaka az, midőn az iskola padjain tanítványaim porát 

l“UI” és lugyjék meg nekem, mert tapaszta- 
Msból beszélek és ebben a tekintetben Salamonhoz ha­
sonlítom magamat, ki miután az élet minden gyönyörein 
keresztül ment. azt mondotta: vanitatum vanitas et om- 
ma vanitas. Önöknek ezen az érseki széken azt mond­
hatom, hogy sehol jobban nem éreztem magamat se­
hol lelkem vágyának erői nem ragadtak nagyobb lel­
kesedéssel, mint utón a katedrán, a mely»a° ültem s

mely minden nap eszembe juttatá: uj generácziót 
nevelsz ennek a hazának, melyet te annyira szeretsz.

De másrészről hálás köszönetét mondok, hogy lei­
ken* előtt elvonulni engedte azon nagy férfiakat, kik­
nek én törpe utódja vagyok és nagyon ügyesen buz­
dított arra, hogy iparkodjam azokhoz hasonlóvá lenni.

Köszönöm e buzdítást. Törekedtem a felsorolt nagy 
férfiak nyomdokaiba lépni, a kiket a múltból elém 
varázsolt.

Megjelenésűkért hálás köszönetét mondok.
Ezután a hevesmegyei 48-as honvédek küldött­

sége következett. Midőn belépett az érsek, a kül­
döttség vezetője, Horváth József 48-as honvéd- 
kapitány, egri ügyvéd mondott egy szép, megható 
beszédet, mire az érsek elérzékenyülve igy szólott:

A ma nálam megjelentek üdvkivánatai reám nézve 
becsesek voltak, higyjék el, hogy az önöké a legköze­
lebbről érintet e szivemet, a kik nem szóval, hanem 
tettel is bebizonyították, hogy a hazáért meg tudná­
nak és meg akartak halni. Ennél nagyobb hazafiság 
nem kell. Én csak váltig mondogatom, hogy meg 
akarok halni, de ha eljön az a pillanat, olt leszek-e 
— Isten kéz n van, de önök bebizonyítottak, hogy 
nem csak szóval, hanem tettel is hazafiak voltak. 
A haza önök irányában nagy hálára van kötelezve. 
Én mindazon férfiak előtt, kik ennek a hazának 
szabadsagáért, függetlenségéért, önállóságáért a halál ve­
szedelmeiben küzdöttek ; mindazon férfiak előtt, legye­
nek azok bármily magas polezon, vagy járjanak ron­
gyos öltözeiben, hódolattal hajlok meg.

Mert a ki hazáját szereti, annak szeretnie kell min­
dent. Ilyenek voltak önök, a kik a hazáért éltek s 
meg tudtak volna halni.

Azért az önök most kifejtett érzelmeinek tolmácso­
lása egyike a legbecsesebb ajándéka annak, melyeket 
kapiiattam.

Végűi a helybeli önkéntes tűzoltó-egylet küldött­
sége tisztelgett Pásztor Bertalan parancsnok veze­
tése mellett, ki is az érseket üdvözölvén, az rövi­
den a többi válaszokhoz hasonló szép és magasz­
tos modorban válaszolt.

A tizenkét fárasztó nagy beszéd és beszélge­
tés utolsója ép oly szónoki remek és erős 
hangulatteljes produktuma volt a zseninek, mint 
az első. Semmi kimerültség, semmi fáradtság nem 
volt észlelhető az érseken.

Átalában a beszédek után folytatott cerclék 
alatt, a legkedélyesebb megjegyzéseket és kérdése­
ket tett a küldöttségek tagjaihoz.

A fogadás vége pont délután egy órakor volt, a 
midőn nemsokára ismét megtelt a rezielenczia első 
emeleti étterme, a küldöttségek tagjaiból összehí­
vott vendégekkel.

A fogadás után l1 2 órakor nvolczvan terítékű 
diszebéd volt az érseknél, a küldöttségek tisztele­
tére, melyen az érsek is részt vett.

Az első pohiirkőszöntöl Zakir József, Hevesmegye 
alispánja, mondotta az ő ismert költői előadásával 
és eszmeremekével az ünnepelt érsekre, mire az 
érsek emelkedett fel és mondott olyan poiiárkü- 
szöntöt. a milyen még a rezidenczia falai közt 
soha sem hangzott el. Ezen pohárköszöntö volt az 
összes 4 napi ünnepségeimet: a legkimagaslóbb 
pontja, nagyszabású beszédben, melyet az agg fő­
pap rendkívüli hévvel mondott el. foglalkozott a 
primá- kinevezésének körülményeivel. Sa mássá 
többek közt reílektalt azokra a közhiedelembe be­
csempészni kívánt hírekre, mintha öt főleg az tette 
volna beteggé, hogy mellőzték és nem öt ültették 
a herczeyprimási székbe. Foglalkozott azután azok­
kal a hírekkel is, hogy ö kegyvesztett lelt az ud­
varnál. Kijelentette, hogy ezek egyszerűen csak 
híresztelések, valótlanok és alaptalanok. U nem 
lett kegyvesztett az udvarnál és nagyon rosszul 
ismerik őt azok, a kik feltételezni tudják róla, 
hogy cl van keseredve azért, mert nem ő lett a 
herczegprimás. Igaz szívvel mondja, hogy ilyen 
elkeseredettseget nem erez, nem is érzett. Meg 
van elégedve a maga pozicziójával és csak egy 
czvija van, hogy hazájának mindig szolgálhasson.

Az ebéd három óráig tartott a legjobb ke­
délyben.

Ezzel tökéletesen vége volt az érseki jubileumnak. 
Üdvözlő táviratok és feliratok még folyton ér­

keznek a jubiláns érsekhez.
Az érsek ludden délelőtt fog felutazni Buda­

pestre, téli lakására.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. 30.

— Személyi hírek, Mária Immaculata fő- 
herczegnő a legközelebbi napokban Reichenhallba 
utazik. — Dokics szerb miniszterelnök állapota, 
mint nekünk Abbáziából jelentik, aggasztó.

— Katholikus nagygyűlés. A szabadkai katho- 
likus nagygyűlést, a rendezd bizottság legújabb elha­
tározása szerint, mint Szabadkáiul taviratozzák, 
november 2ü-an tartják meg.

— Előléptetett föhercsegek. A novemberi 
előléptetések alkalmával — mint a közős hadsereg 
rendeleti lapja közli — a főiierczegek közül bar­
man kaptak magasabb katonai rangot. A király 
ugyanis Károly Ideán főin.rczeget, a ki eddig 
sornajukapitány volt, ellentengernagygvá, J. nő 
föherczeg huszárezredi-st vezérörnagygya es József 
Ágost föherczeg hadnagyot főhadnagvgyá nevez; e ki.

— A helyőrségi templom fölszentelóae. A telje­
sen újjáalakított helyőrségi templomot tegnap szentelte 
lel belopotoczky tábori püspök. A templomban a 
helvür-eg tisztikara elén megjelentek herczeg Lobko- 
vicz K“z;b hadtestparancsnok, Pfeiffer, Pákái, 
II immer aliábornagvok, Rohonczy térparancsnok, 
Zoltán Elek, báró Kotz. Szvetics. V'oj nárovics es 
iám kit tábornokok. Mise után Vanya katonai plébá­
nos szentbeszédet mondott. A templom ezentúl kizá­
rólag a budapesti katonaplébánia rendelkezése alatt áll.

— A királyné miséje. Erzsébet királvné 
tegnap, vasárnap délelőtt megjelent a budai szent 
Zsigruond-kápolna oratóriumában s ott végighall­
gatta a csendes misét, melyet Vézinyer apátplé- 
bunos mutatott be. A királyné minden kiséret 
nélkül jelent meg az oratóriumban ; a kápolna 
padjaiban a mise alatt a budai előkelő lióigy- 
üözonseg foglalt helyet.

— Királysertés a nópgyülósen. Tegnap délután 
.Mintegy loOO munkás nepgyülést tartott a nemzeti 
lornacsafciokban. A napirend egyetlen tárgya az 
általános választási jog volt. A kérdést Kiss 
Adod munkás ad a eiu s hosszabb beszédben köve­
telte az adukkal terhelt munkásoknak a választási 
jogot. Utána Zimburg Ferencz beszélt eleggé tárgyi­
lagosan. A mindenütt -zuiiokIó, hiih dt munkás-szó­
nok, Prockl asztalos legény szónokolt ezután. Az ál­
talános vala ztusi jogról beszélve, alkalmat vett mag inak 
ana, bogy a király személyét is belekeverje zűrzava­
ros beszédébe. Többek közt azt is részletesen akarta 
fejtegetni, hogy a Legfelső hadúr — az ő ne.ete 
5-z imt — szuronyos katonáival befolyásolja a tör­
vényhozást s pressziót gyakorol. Kolozsváry 
rendőrkapitány erre azonnal megvonta a szót Proekl- 
tól. A népgyüíés ezután a következő határozatban 
állapodott meg : «A nemzeti tornacsarnokban tartott 
mai népgyüíés kimondja, hogy minden rendelkezésre 
álló eszköz felhasználásával a politikai egyenjo­
gúsítás elérésére fog törekedni, s nen^ riad 
vissza semmi áldozattól mindaddig, a mig az átalános 
közvetlen választási jog kiküzdve nem lesz. Felhívja

egyúttal a jogfosztott munkásnépet, hogy haladékta­
lanul szervezkedjék a küzdelemre.» A népgyüíés végén 
egy rendőrközeg idézést adott át Procklnak, a mely 
a főkapitányságnál való rögtöni megjelenésre kötelezte 
Procklt. A főkapitányságnál, mire a munkásszónok 
odaért, már ott volt a jelentés, mely ellene király­
sértés vádját emelte. Procklt kihallgatása után a 
rendőrség átadta az ügyészségnek.

— Munkáegytilóaek. Tegnap délután ismét több 
munkásgyüles volt a fővárosban. A Schmitzberger- 
teremben tartott nyomdászgyülésen mintegy kétszázan 
jelentek meg; az ülésen Zalka Lajos elnökölt. Napi­
renden első sorban a tarifa-bizottság jelentése volt, 
melyet a gyűlés elfogadott. A második pont a nyom- 
dász-iparegylet alakításának megbeszélése volt. A 
gyűlés egyhangúlag elhatározta az egylet meg­
alakítását s bizottságot választott a szükséges lépések 
megtevésére. Végül a tarifabizottságba megválasztot­
ták Zaka Lajost, Szénássy Józsefet, Leittier 
Palt, Salzmann Lajost és Bauer Imrét. — 
A fényező és mázolómunkások zárt aj­
tók mögött tanácskoztak a bérviszonyok javítá­
sáról s a sztrájk előmunkálatait is megkezdték. 
— A kefekötök tanácskozásának főtárgya szintén a 
bérviszonyok megbeszélése voll. Két munkás rettene­
tes szidalmakat szórt a papságra, mig a rendőrtiszt 
megvonta a szót. — A fémmunkások betegsegélyzü- 
egylele közgyűlést tartott, mely teljes rendben folyt le.

— Siketnómák háza Kolozsváron. Kolozsváron 
a sikelnémák uj házát, mely 48 növendék számára 
van berendezve, ma délelőtt nyitották meg szép ün­
nepéllyel. Csáky miniszter Szalag Imre min. ta­
nácsossal képviseltette magát. Az ünnepélyre 11 óra­
kor nagy közönség gyűlt egybe. Szalay beszédet inté­
zett a siketnéma iskola buzgó megalkotójához és 
Szvacsina Géza tanácsost felszólította az intézet tör­
ténetének az előadására. Miután ez megtörtént. Albach 
Géza a város nevében, Szalay a miniszter nevében 
megnyitotta az intézetet és leleplezte az emléktáblát. 
Ezután megtekintettek az egész helyiséget. Délben 200 
teritekü bankett, este pedig a színházban az intézet 
javára előadás volt.

— A magyarság ünnepe Pinkafőn. Pinkafőről a 
következő táviratot kapjuk : Hidassy szombathelyi 
püspök e hó 28-án ide érkezett a pinkafői kath. hit­
község kétemeletes palotaszerül iskolájának a megái- 
dása ezéljából. Közvetlen a stájer határszélen, telje­
sen nemet lakosság állított itt oly népiskolát, mely 
párját ritkitja. Ebben az iskolában magyar nyelven 
oktatják a német ifjúságot. A püspök minden fogadtatás 
mellőzését kérte , de Pinkafő lakossága mind­
azonáltal fényes fogadtatásban részesítette a nép­
szerű főpasztort és este a nemzeti lobogók­
kal feldíszített várost nagyszerűen kivilágította. 
29-ikén ideérkezett Károlyi alispán is , kit a vas­
útnál szinten ünnepélyesen fogadtak. Délelőtt tiz 
órakor a püspök ünnepélyes misét mondott es azután 
megáldottá az iskolát, mit dr. Stegmüller apátkano- 
nok hazafias beszéde követeti, mely Pinkalo német 
ajkú, de szívben, leiekben magyar közönséget fellelke- 
siietle. Délben fogadta a püspök a tanítók testületé­
nek tisztelgését. Egy órakor százteritékü banketet 
rendezett a hitközség, melyen resztvettek : Hi­
dassy püspök, dr. Stegmüller Károly és Schwarz 
Mihály apátkanonok. Karolyi Antal alispán, Kü- 
herl prépost, a környék papsaga és egész ér­
telmisége A magyarságnak fényes ünnep» és 
diadala volt ez, mely az egész vármegyében 
óriási lelkesedést keltett. Az iskola építése Rath- 
ner Mihály plébános és Stöhr Manó gyógyszerésznek 
főérdeme, kik ezen ügy élén állottak és fáradoztak. A 
püspököt, ki ezen egyházi és hazafias ünnepélven 
személyesen megjelent, lelkesen ünnepli Pinkafő kö­
zönsége.

— A községi és körjegyzők országos egyesü­
lete tegnap tartotta közgyűlését. mMwivL .eíoiyas.iró! 
lapunk reggeli szamában hozunk részletes tudósítást.

— Valódi Jaeger tanár-féle norinál-alsómliák 
(Benzer W. fiai gyártmánya) csakis az egyedüli fő­
raktárban : Jordan Károlynál, IV. váczi-utczu 30. 
sz. (Calderoni mellett).

A királyné a m.ag’yar gazdasszo- 
nyok országos egyletinek árva- 

kázálian.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Erzsébet királyasszony tegnap délelőtt, rövid itt 
tartózkodása alatt, már a második nyilvános intézetet 
tisztelte meg látogatásával. Tegnap a magyar gazd- 
asszonyok jótékonyan működő országos egyesületét 
tüntette ki azzal, hogy az egyesület D..mjanieh-uteza 
árvaházában megjelent s az intézetet al.pos szemle 
alá vette.

A kiralyasszonv látogatását az udvarmester! hivatal 
előre bejelentette az egyesület vezetőinek. A látoga­
tást az udvartól fél tizenkét órara jelezték s ez időre 
az árvaházban összegyűltek : Hegedűs Sándorné egye­
sületi alelnük, gróf Pálffy Dann Lipótné, Zirzen 
Janka, leleky Mikiósné, Fekete Eiekné, Lónuay 
Gabriella, Darázsy Albertué, eiirenneimi Sahyttra 
Istvánná, ehrenheimi Schyttra Ilona, Adler Antalné, 
Böke Gyuiáné, Apáthy Istvánná, Fekete Eiekné Ko- 
czán Gyulané, Girőkuthy Ferenczné, Hartl Alajosné, 
Héder Sándorné, Herzberg Sándorné, Veszler Im- 
réné Pucher Józsefné, .Xeum inu Árminné, Alóczár 
Gyuiáné, Maduy Lajosné és Lord Lajosné választ­
mányi tagok, továbbá dr. Jlayer Gvörgv egyesületi 
titkár, Paksy Béla főv. biz. ta_, dr. Csengery Janos 
egyetemi tanar, dr. elurking Emil intézeti orvos, 
Roder Florent szt.-ferenczreudi atya, intézeti bit­
ón tató, Majba Vilmos evangélikus, Laky Dániel 
református intézeti vallasoktutbi. es a tanítónői kar.

Az egyb gyűltek kevéssel fél tizenkettő előtt a lép- 
csuhaz aljában foglaltak helyet s egészen lent a ka­
puban várakozott Hegedűs Sándorné alelnök neiiauy 
választmányi hölgygyei. A bejárattól egészen a gya­
logjáró sze.eig szőnyeget borítottak le s a kapualját 
deli növényekkel díszítettek fel. A készülődések tattára 
az utczai Közönség nagy csoporttá verődött össze, 
úgy, hogy mire a királyné fogata — tizenkét óra 
tajbau — az árvaház ele robogott, több száz főnyi 
ember eljenezte a királynét.

A királyasszony zárt udvari fogaton érkezett udvar­
hölgye, Pesztetich Maria grófnő kíséretében. A 
királyné valóban lejedelmi alakját ma is sötét öl­
tözet fedte. Egyszerű, angol szabású fekete ruháján 
hosszú asztrakáukabátot viselt; fején kis íekete 
Luque-kalap volt, kezében toll-legyezu.

A bejáratnál Mayer György titkár mutatta be a 
királynénak Hegedűs Sándorné aleluüköt, a ki a 
következő szavakkal üdvözölte az intézet fejedelmi 
lá ogatujat :

«Császári és királyi felség 1 Legkegyelmesebb asszo­
nyunk ! En vagyok az a szerencsés, a ki a mazyar 
gazdasszouyok országos egyesülete neveben felségednek 
hódolatteljes köszönetét mondjak azért, hogy arvahá- 
zuukat legmagasabb látogatásává! megtisztelni kegyes­
kedett. Engedj - meg felséged, hogy szegény árvahazun 
kát legmagasabb kegyelmi be ajánljam. Kérve kérjük 
a mindenuatol, hogy tartsa meg felsége: koronás ki­
rályunkat és királynőnket felséges családjával. A jó 
isten éltesse !» J

Nagyon köszönöm ezt a s/ép fogadtatást, 
válaszolt a királyné, a ki általában igen jó kedély­
hangulatban látszott lenni. Ezután levetette felső ka­
bátjai s a lépcsőn telteié indult az intézet nagy ter­
mébe, ho! a növendekleányok állottak ünneplő ruhá­
sokban sorfalat.

A királyasszony a terem közepén állott meg, mire 
a növendékek a Himnuszt énekeltek el. Az ének el­
hangzása után Mácsik Irma növendék lépett elő kis 
társnői sorából s reszkető kézzel nyújtott at a király­
nőnek egy karneliabokrétát. A királyné nyájasan mo­
solyogva vette át a virágot s megsimogatta a leányka

arczát. A kis leány erre némileg felbátorodva, egész 
nyugodtan mondta el a következő üdvözlő beszédet : 
«Császári és királyi felség ! Legkegyelmesebb asszo­
nyunk I Fogadja felséged hódolatteljes, mély tiszteletünk 
kifejezését azon végtelen kegyért, hogy szerény árva­
házunkat magas látogatásával megtisztelni mél* 
tóztatott. Ezen ünnepélyes pillanat legszebb emléke 
lesz életünknek, midőn láttuk, hogy a szegények és 
árvák iránti részvét felséged minden szép s nemes 
iránt lelkesülő szive felkereste a felebarát! szeretet 
menhelyét, az árvák otthonát. Egyesítve küldjük ma 
buzgó imánkat az egek urához, kérve őt, hogy felsé­
ges asszonyunkat, a szegények és elhagyottak pártfogó­
ját minden szép és magasztosnak fenkültlelkü támogatóját 
édes magy„. hazánk védő angyalát soká, igen soká 
éltesse !»

— Igen szépen köszönöm, gyermekem ! — szólt 
kegyesen a királyné s derült tekintettel jártatta végig 
szemét a növendékek kis csapatán. E közben Hege­
dűs Sándorné eléje ' tette az intézet vendégkönyvét, 
melybe a királyné csak ennyit irt : «Erzsébet».

Erre a bemutatások következtek. Az alelnök először 
is az intézet igazgatónőjét, Saiscnics Bellát mutatta 
be, majd a választmány hölgyeit s végül a megjelent 
urakat. A királynénak mindenkihez volt néhány barát­
ságos szava.

Feléky Mikiósné asszonytól, a jótékony-egyesületek 
körül sok buzgóságot kifejlő művésznőtől, azt kér­
dezte a királyné : <-Hány leányka van az intézetben ?» 

< Kilenczvenhat, felséges asszonyom» — válaszolt Fe- 
*ekyné. «Valóban szép. hogy ily sokat tarthatnak el» 
— szólt a királyné. «Szívesen tartanánk többet is — 
folytatta Felekyné — de nincs módunk benne.» <-J!Iaj(L 
lesz*, — szólt a királyné mosolyogva.

Az Igazgatónőtől megkérdezte: hány éves a legfiata­
labb s hány éves a legidősebb s kívánságára mindkét 
növendékét előhívták s bemutatták. Majd Hegedűs 
Sandornétól azt kérdezte : «Hány osztály van az in­
tézetben ?:> «Négy elemi és hal polgári osztály» volta 
felelet. Dr. Jurkinytől az kérdezte : «Egészségesek-e a 
leánykák, látom jó színben vannak. «Hála i.-tennek 
felség, most nincs betege az árvaliáznak, felelt az 
orvos, mire a királyné igy folytatta : «Ennek valóban 
ürülök.» Roder Florent atyához igy beszélt : - Ugv-e
jól tanulnak a növendékek ?» A hittanáé igenlő vála­
szára igy folytatta : «Úgy is kell.» Ezzel a királyné 
az igazgatónő s az alelnök kalauzolása mellett meg­
tekintette a hálótermet, az egyes osztályokat, a mú­
zeumot s a tapasztalt rend, egyszerűség és tisztaság 
fölött többször elismerését fejezte ki.

Érdeklődéssel kérdezte a királyné az alelnüktól, 
vajon valamennyi növendék ingyenes-e, a mire azt a 
választ kapta, hogy hatvan ingyenes, a többi fizeté­
ses. -Hány éves korukig vannak itt?» — «Tizenhato­
dik évükig.» — «Szünidőben eltávoznak a leánykák 
az intézetből?» — «A kiknek rokonsága van. igen, de 
a legtöbb nem. > — A királyné ezután megszemlélte 
a szuterrén konyhát s étkező helyiséget. A konyhában 
megnézte, mit főznek s élénkén tudakozódott a felől, 
«kapnak-e a növendékek húst is?« — -Igen», felelt 
az igazgatónő. — -Meg is látszik a leánykákon, s 
valóban ürülök, hogy az épület is jó egészséges helyen 
van s tágasak termei.» Ekkor vette észre a királyné, 
hogy mellette egy kis árvaleány áll. Mosolyogva kerdé 
tőié: «le mit dolgozol ?» A kis leány zavarában nem 
tudott felelni, s az igazgatónő segítette ki. azt felel­
vén, hogy ez a kis szakácsnő-. — -S mit főző;?» 
folytatta a királyasszony, mire a leányka elmondta a 
vasárnapi ebéd fogásait. Fél egy óra után a királyné 
látogatásai beiejczve, Hegedűs Sandornéhoz fordult s igv 
» ult: •-Igen szép, igen örvendek a látottaknak, 
köszönöm-. Ezzel magára öltötte kabátjat udvar- 
hölgye kísértében vLszahajtatott a kir. palotába. 
Távozásakor az üsszesereglett közönség ismét megél­
jenezte a királynét.

GYÁSZROVAT.
Szathmáryné- halála. A nemzeti színház agg szi- 

o ész nőj el SzuLhmúry-Laczkóczyné asszony holt- 
tetemét tegnap délelőtt helyezték ravatalra a József­
ük-/, i üi. »Z. alatti lakásán. Az agg művésznő feketere 
fényezett fakoporsóban nyugszik, testén vadgalamb- 
szin selyemruha van, kezeben feszületet, s ked­
velt imakönyvét tartja. A gyászlepellel bevont ut­
czai szobát néhány viasfgyertya világítja mer, me­
lyek az igen egyszerű ravatal körül állanak. A teme­
tés költségéit a nemzeti színház igazgatósága fedezi. 
A ma délután végbemenő temetésen a színház tagjai 
testületileg jelennek meg. A sziuház több tagja a fő­
polgármestertől díszsírhelyet kért Szathmáryné hült 
letemetlek.

Argeníi Döme temetése nagy részvét közt ment 
vegbe t.gnap Vaczott. A temetésre az intézkedéseket 
Puuer Imre »gyetemi tanár és Pauer Béla honvéd- 
ezredorvos tették meg. A díszes ravatalt az elhunyt 
dolgozószobájában állították fel. A halott arcza alig 
változott; kezében feszületet tartott. A ravatalt szá­
mos koszorú boritoita. Ott tollak a «Budapesti 
homeopatlia orvos-egyesület» koszorúja, melynek a 
boldogult három évtizeden át elnöke volt, Vácz 
város közönségéé, a váczi orvosi karé stb. A 
háza udvara fekete pusziéval volt beterítve. A háza 
előtti teret már a deli órákban ellepte a közönség; a 
rendőrségnek s a tűzoltóságnak kordonnal kellett a 
rendet fentartauia. Az udvaron csak tisztelői, az orvo­
sok. papok foglaltak helyet. A szertartást Motesiczky 
János prépostplébános es kanonok végezte nasv se­
gédlettel. A temetésre Budapestről eljüttA Bakodv, 
Grünwald, Guttmunn, Szoutagh homeopatha orvo.ok. 
A temetesen Vácz varos polgármestere a városi tiszti­
karral jelent meg. A koporsót az elhunyt áital emelt 
sírboltban helyezték örök nyugalomra. Árgenti \acz 
városának ezer forintot, különböző egyesületeknek pe­
dig négyezer forintot hagyott. Regi szolgája is negy- 
e-L r forintot kap. A mintegy hatszázezer forintnyi 
hagyaték a ro/onok közt os.-.hk meg Azt elhunyt 
becses könyvtárát Pauer Imre kapja meg.

hp.tvani Deutsch Derzmc temetése vasárnap dél­
előtt féitiz órakor ment végbe a nádor uícza 3. számú 
gvásziiázból. rendkivii. nagyszámú részvevő közönség 
jelenléteben. A fekete drapériával teljesen bevont tá­
gas udvar a kereskedelem es ipar eiő.»e!ő képviselői­
vel annyira megtelt, hogy igen sokan helyhez sem 
juthattak s az utczán kellett maradníok. Küldőttségileg 
képviselve voltak : Aradváros izr. hitközsége, a kassa- 
oderbergi vasút igazgatóságának d-putácziója, a melyet 
a párisi alliance izraelita universelle, a Chevra kadischa 
(izr. jótékony egyesület), a budapesti izr. földmiveldsi 
és kézműipar egyesület, az izr. tiárvaliáz és számos 
más jótékonyczélu egyesület. A gyászszertartást dr. 
Kohn Sámuel főrabbi vegezte, emelkedett szellemű 
beszédet tartva az elhunytnak köz- es magánéletben 
szerzett érdemeiről. A szertartás végezte után a ko­
szorúkkal elborított koporsot a hallovas gvászkucsira 
emelték s kiszállították a Kerepesi - u ti izr. temetőben 
levő családi sírboltba, a melynél Rosenberg aradi 
főrabbi tartott búcsúztató beszédet az aradi izr. iiit- 
község nevében, a mely körül az elhunyt nagy érdeme­
ket szerzett.

A közönség köréből.
Irodai helyiségeink folyó évi október hó 28-tól 

kezdve társulatunk

lő váczi ut 78. sz. a.
lévő központi telepének igazgatósági épületébe 
helyeztettek át.

wW Kábelhálózatunkhoz való csatlakozások 
iránti jelentkezések irodánkon kívül a

GANZ és Társa czeg
tiizella-téreu lévő városi irodájában
is elfogadtatnak. 17102

Salgó-Tarjáni
' ní kőszénbánya részv.-társ.

Pályázati hirdetménye
^Bi-cserelés.

Teresztenyei. hosszuszói, nyisz- 
tromi. ardói, lekenyei és kos-csoltói
erdőségeinkben 537V3 magyar holdterületen a 
cserelés kiadó.

Bővebb felvilágosítással az alulirt igazgató­
ság szolgál.

Salgó-Tarj áni
köszénbánya részv.-társulat igazgatósága

Budapest, V., József tér 14. es.
___________ (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Szántott moslék k'tuno póttakarmány kapható Sátori mü
trágya-gyárában Budapest Dandár-uteza-
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Telefon sz. 
1200.

Magyar Villamossági
Részvény-Társulat.

TÁVIRATOK.
Becs, okt. 30. Mint a «Corr. Wilh.» jelenti, ő 

felsége holnap este Gödöllőre utazik. A királv és 
a királyné november 8-án érkeznek Becsbe.

Becs, okt. 30. Egy szoczialdemokrata gyűlést, 
melyen 400-an vettek részt, a kormány ellen in­
tézett heves támadások következtében hatóságilag 
feloszlatták.

Bern. okt. 30. A nemzeti tanács ujraválasz- 
tatása folytán a pártviszonyok jelentékeny változá­
son mentek keresztül. A berni konzervatív néppárt 
teljes vereséget szenvedett. Tessinben a radi­
kálisok nagy előnyben vannak. Itt az ultramon- 
tánok négy helyet veszítenek, a szocziál- 
demokraták pedig semmit se nyernek. Az ultra- 
montúnok Graubündenben egy helyet veszítenek. 
A genfi választás eredménye még hiányzik, 
valószínűleg a konzervativek győznek. A ezentrum 
néhány helyet nyerni fog. 10—14 pótválasztásra 
lesz szükség.

Berlin, okt. 29. Félhivatalos jelentés szerint 
a birodalmi gyűlést november G-ára fogják össze­
hívni. A hivatalos közzétételt holnapra várják, 
lekinteltel azon körülményre, hogy a birodalmi 
gyűlés hamarabb ül össze, semmint eleintén terv­
ben volt. a költségvetési javaslat kinyomatását le­
hetőleg siettették, úgy, hogy az összes előirányza­
tokat már e hét végefelé a szővetségtanács elé 
fogják terjeszthetni. Hír szerint a szövetségtanács 
e héten két ülést fog tartani, hogy a költségvetést 
letárgyalja. A boradó- és a dohányadó-javaslatok

eg '• héten a szövetségtanács elé kerülnek.
V/ilupark-állomás, okt. 30. A tegn pi disz- 

ebéden a császár felköszöntötte Kóburg herczeget, 
a ki válaszában a császárt és u császárnét éltette 
és egyúttal köszönetét mondott a szives fogadta­
tásért. a melyben részesült.

Paris, okt. 29. Viger földmivelési miniszter 
WuJffnak, az orosz gazdasági egyesület elnökének, 
ki neki táviratban rokonszenvet fejezte ki, azt 
válaszolta, hogy a közös eszme által egyesitett két 
álla a békepolitikájának semmi se hasznaihat job­
ban, mint a mezögazdaságt fejlesztésére irányuló 
törekvés.

Pária. okt. 30. A «Figaro» szerint a kormány 
utasította a prefektusokat, hogy azt a táviratot, 
melyet Giers miniszter a czar megbizasauol báró 
Mohrenheim nagykövethez intézett, Francziaország 
összes községeiben kifüggeszszék.

Lnneville. okt. 29. Loizillon hadügyminiszter 
nagyszámú lelkesült néptümeg jelenlétében lelep­
lezte Lassalle tábornoknak szobrát és egy beszédet 
mondott, melyben Lassalle fényes pályáját ecsetelte.

Lima, okt. 29. Az elnökségre Valcareelt jelöl­
ték ki.

Piawitz. okt. 29. Alexis orosz nagyherczeg 
Toulouse-n és MarseiUe-n át ^Cannes-be utazott.

London, okt. 29. A Reuter-ügynókségnek je­
lentik Limából a tegnapi kelettel: Á kabinet le­
mondása bizonyos. A lakosság közt nagy az izga­
tottság. de rendzavarás nem történt.

Bukareszt, okt. 29. Károly herczeg keresz­
telője alkalmából úgy itt. mint Románia más vá­
rosaiban is ünnepélyes istenitiszteleteket tartottak. 
Bukaresztben délután 3 órakor lul ugyulövés hir­
dette a herczeg keresztelőjét. A város pompásan 
fel van lobogózva.

Melilla, okt. 30. Ortega tábornok a 
csapaterősitések megérkezéséig a polgársá­
got fegyverezte fel.

Madrid, okt. 29. A lapok jelentése 
szerint a Melillánál vívott harezban a spa­
nyolok vesztesége 70 halott és 122 sebe­
sült volt. De azt hiszik, hogy a halottak 
és sebesültek száma még nagyobb.

Madrid, okt. 29. Mare gallo tábornokot, 
Melilla kormányzóját a tegnapi ütközetben 
a kabilok, kiket végre is nagy vesztesé­
gekkel vertek vissza, megölték. A spanyolok 
vesztesége jelentéktelen. A minisztertanács 
elhatározta, hogy azonnal csapaterösitéseket 
kiiltl Melillába. Macias tábornok ma át fogja 
venni a főparancsnokságot.

Madrid, okt. 30. Mint hírlik, Margallo tábor­
nok parancs nélkül járt el és maga kereste a di­
csőséges halált. Margallot három golyó találta, 
még pedig a nyakán, az arezán és a halántékán. 
A tábornok hadsegéde, Bourbon Ferdinand her­
czeg, mindkét Sziezilia királyának unokaöcscse el­
tűnt s nem tudjak, vajon megsebesült-e vagy et- 
fogták. Egy ezredes és tiz tiszt megsebesült.

Malaga, okt. 30. Méláidból érkező hivatalos 
hitek szerint a spanyolok vesztesége csak 5 halott 
és 30 sebesült. A kabilok 48 óra óta nem szűn­
tették be a tüzelést.

Buenos-Aires. okt. 29. Elhatározták, hogy 
15 milliónyi értékben nemzeti jegyeket fognak ki­
bocsátani.

Chicago, okt. 29. Harrison polgármestert teg­
nap este egy Prendergast nevű őrült revolverrel 
agyonlőtte.

Az angol hajóraj Olaszországban»
Spezzia, okt. 29. Az angol hajói aj délutáni 

négy órakor Gibraltar felé indult.
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szegyük nagy sokaság lelkesült óvácziókban része­
sítette. Az olasz es az angol hajóraj matrózai 
«Hurrah» kiáltásokkal üdvözölték egymást.

Aa orosz hajéraj liazatérése.
Paris. okt. 29. A mai napilapok egyhangúlag 

teljes megelégedésüknek adnak kifejezést az orosz 
czarnak Carnot elnökhöz intézett távirata felett, 
melynek nagy jelentőséget tulajdonítanak. A leg­
több lap ebben az orosz-franczia uniónak egész 
Európa előtti ünnepélyes megerősítését, sőt egyes 
lapok a két hatalmasság közti szövetséget, az ösz- 
szes lapok pedig az átalános béke biztosítékát 
látják.

Toulon, okt. 29. Az orosz hajóraj ma két 
óra télé a szokásos üdvlövések közölt elhasjvta a 
külső kikötőt. A n. ptömeg mar délelőtt elfoglalta 
a kikötő azon pontját, honnan az elindulás lát­
ható volt. Az elindulás az egvbegvült ncptömeg 
lelkesült óváeziói közt ment végbe, a melyeket az 
orosz hajóraj viszonzott. A hajoraj egy napot tölt 
a Hyeres szigeteknél, azután Aiaccioba fog indulni 
és ott fogja bevárni a többi rend eleteket.

Paris, okt. 29. Carnot elnök ma délután Wla­
dimir orosz nagyherczeget fogadta és közvetlenül 
ezután a látogatást viszonozta.

Paris, okt. 29. Giers miniszter Mohrenlieim 
báró orosz nagykövetnek Pétervárról e hó 28-iki 
keleltel a következő táviratot küldte: A császár 
megbízza önt, hogy tolmácsolja legőszintébb hálá­
ját a korm my közegeinél, valamint az összes tár­
sadalmi osztályok képviselőinél, kik az orosz hajó- 
raj francziaországi szívélyes es fényes fogadtatás­
ban résztvettek, ő felsege nagyon meg van hatva 
a rokonszenv és barátság érzelmeitől, melyek ezen 
alkalommal oly csodálatos módon nyilvánultak. 
A császár Carnot elnöknek közvetlenül távirato­
zott. Mohrenheim báró ezen táviratot közölte 
Dupuy miniszterelnökkel, ki azt Francziorszdg 
összes prefektusainak megküldte.

Paris. okt. 29. Carnot köztársasági elnök a 
következő táviratot intézte az orosz czárhoz: 
Táviratáért köszönetét mondok felségednek ; ép 
akkor kaptam azt meg, mikor elutaztam Toulon- 
ból, hogy Parisba visszatérjek. A szép hajóraj, 
a melynek hajóin élénk örömmel üdvözöltem az 
orosz lobogót a Iranczia vizeken, a szives és spon­
tán fogadtatás, a melyben felséged derék és vitéz 
tengerészei Francziaországban mindenütt részesül­
tek. újabb meggyőző bizonyságát adták az őszinte 
rokonszenvnek, a mely két országunkat egyesíti és 
egyúttal manifesztálták a mélyen gyökerező hitet 
a jótékony befolyásban, a melyet a béke ügyét 
szolgáló két nagy nemzet gyakorolni képes.

KÖZ G A ZDASÁ G.
Bóma. okt. 30. A nemzeti bank mától fogva a le­

számítolási es lombard-kamatlábat 5u,„-ról C°/0-ra 
emelte.

Washington, okt. 29. Az a nagyon elterjedt 
hir. hogy a szenátus a Shermar.n-bill ntürleset 
már elhatározta, helytelen. A szenátus csak azt 
határozta el. hogy a Wilson-féle indítvány helyébe 
Aorhees indítványa lépjen. Azt hiszik, hogy hétfőn 
megejtik a szavazást.

Pénzintézeti tisztviselők országos 
egyesület.?.

Tegnap délelőtt nyitottak m ünnepiesen a pénz­
intézeti tisztviselők orsz. egyesületének klubhelyiségeit 
a furdö-uteza 12. sz. a. Andrassy palota első emele­
tre. A kényelemmel berendezett helyiségekben már 
Y*ll óra tajban kezdett gyülekezni a tagok serege s 
a vendégek igen nagy számban.

Az előcsarnokban fogadta a vendégeket az elnök­
ség, melynek tagjai Valkó Lajos elnök, Szirmay 
Oszkár, dr. Glosz Ferencz és Schneller Alajos al- 
elrrökök. továbbá a választmány tagjai. A kör disz- 
termét lassankint megtöltötték a vendégek. Az első 
széksorokban ott láttuk Széli Kálmánt, Pallavicini 
Ede őrgrófot. Kornfeld Zsigniondot, Lánczg Leót, 
Hegedűi Sándort, Rötser Ferenczet, Matuska Pé­
tert, Holl Frigyes, Frank Antal, Weisz Fülöp, 
Schwarcz Felix, Posch Gyula, Fellner Henrik, 
Seidl Ambrus. Benke Gyula, Schwarcz Ármin, 
Beck Miksa. Beck Nándor, Flittner Ferencz, Kron­
berger Linót, Székely Ferencz. .Yeumann Frigyes, 
Beck Dénes és .Mansfeld igazgatókat s a bankinté­
zet főüsztviselőit.

A mi az ünnepséget jelentő érében emelte, az 
Wekerle Sándor miniszterelnök megjelenése volt. 
Az egyesület védnöke nem akarta elmulasztani az 
alkalmat, hogy mar a megnyitási ünnepen is jelen 
legyen s ezért váratlanul megjelent pontosan a meg­
nyitási ünnep kitűzött idejére. Rövid ideig társalgóit 
Valkó elnökkel s a bankigazgatókkal, mire helyet 
foglalt a számara ívntartolt heiyen.

A kőrhelyiségeket Valkó L jós elnök nyitotta me» 
lelkes beszéddel.

Halás köszönetét mond a védnöknek és az egyesü­
let alapítóinak merj- éltesükért, a ivei b bizonyítot­
ták, hogy méltányolják a ősztviselök törekvéseit. Je­
lenlétük egv fénves lapja lesz az egyesület történeté- 
cetének. Ürömét l-jezte ki a fűlött, hogy a nemzet 
pénzügyeinek vezetője, a mini ztereirök es pénzügy­
miniszter elfogadta az egyesület védnökségét, a mivel 
a tisztviselők ügyét élénkén előre' iíte. A közvéle­
mény — úgymond — hajlandó a pénzintézeti tisztvi­
selők foglalkozásának az önzés egy nemét tulajdoní­
tani. pedig ez egyesület alapítása is igazolja, hogy 
minden nemes es szép. mind -n id-.ilis e-, rne ir ánt ,s 
tudnak lelkesülni. EzuUn ismerteti az egyesület czéljait, 
melyek a szórakozásokon kívül fők'.pen a 1 lazaszeretet és 
együvétartozásérzésének tpoiasaés a közös luvatásiránti 
érdeklődés terjesztés0. E czelok elérésére szolgálnak 
az egyesület helyiségei a könyvtár, melyeknek beren­
dezése a fővárosi pénzintézetek igazgatóságainak lelkes 
erkölcsi és anyagi támogatása mellett Sikerült ilyen 
fényesen, a miér: iiái.ís köszönetét mond. ismertei! 
az egyesület működésének program inját s jelenti, hogy 
immár 600 tagja van az egy1-, üirtnek, m,obi-reszt a 
fővárosi pénzintézetek köréoő . \ egűi fi. vom-zu íi a
tagokat, az egyesület nemes v üllőkének intéséi-, hogy 
ne csak anyagi, de szellemi tőket is gyújts' ne* : ül­
jenek a rendelkezésükre álló alkalmukkal; ;.y nem
fog elmaradni az eredmény. Ezzel a kör helyiségei 
megnyitottnak nyilvánítja.

Lelkes eijenzés íogad'.a az elnök beszédét s alig
akart csillapulni u véunük eite lese.

Wekerle Sándor miniszterelnök szólalt meg ezután 
és az elnök üdvözlő szavaira a következő beszéddel
válaszolt:

1 uraim! Néhány perrzre én is igénybe kívánom 
venni szives figyelmüket, hogy felhasználjam ezi az 
alkalmat, a midőn először van szerencsém körükben 
megjelenni, őszinte köszönetéin nyilvánítására azért, 
hogy engem az egyiet véguökségévei megtisztelni szí­
vesek voltak. Ez a köszönet nem egyszerű viszonzása 
akar lenn. a megtiszteltetésnek, hanem' enne! több : 
záioga Mván lenni annak az ígéretnek, hogy én Js 
azon eszmék munkásául szegődöm, a melyeket önök 
vetettek fel az egylet aiakiiasakor s ezen eszméknek 
nemcsa« munkása, hanem azok megvalósítójánál», ezen 
egyesületnek lőharczesa kívánok lenni (Éljenzés.)

Helyesen emlékezett meg t. elnökünk iménti felszó­
lalásában arról, hogy alig nehány esztendő, mindössze 
két évtized választ csak el attól az időszaktól, a mi­
dőn a magyar pénzpiacz még csak mint a vágyódások 
ködképe lebegett előttünk, a midőn az a szakismeret, 
a mely a gazdasági fejlődésnek és a pénzpiacz meg­
alkotásának mellőzhetetlen előfeltétele, csak egyes 
jobbjainknak képezte tulajdonát, de a nemzet közkin­
csévé még nem vált. Hisz még ifjú erőben ma, itt is 
körünkben tisztelhetjük közéletünknek azon bajnokait, 
kik a magyar pénzpiacz fejlődésének első alapjait ve­
tették meg. (Éljenzés.)

Mi elődeinktől, kik nehéz és kezdetleges viszonyok­
kal küzdöttek, csak azt a tudatot örököltük, hogy a 
gazdasági erők fejlesztése, a tőkék felgvüjtése és hasz­
nosítása a modern államéletben az eíőhaladásnak és 
a népek biztosítottságának egyik mellőzhetetlen kel­
lékét képezi. Mi más államok példájából csak azt az 
igazságot merítettük, hogy az idegen gyámkodásnak 
aiá nem vetett, erős és féltett pénzpiaczok a népek 
érdekeinek megóvására néha nagyobb biztosítékot ké­
peznek, mint az államélet intézményes berendezései ; 
de ezeknek az igazságoknak a megvalósítása, a ma­
gyar pénzpiacznak a megalkotása, feladatkép nekünk 
jutott osztályrészül. Ma, a vállvetett tevékenység, kü­
lönösen pedig az önök közreműködésének eredménye­
ként elmondhatunk talán annyit, hogy az a szakis­
meret, a mely azelőtt egyeseknek képezte ritka tu­

lajdonát, ma már széles körben átalánossá lett, a 
nemzet közkincsévé tétetett, s a magyar pénzpiacznak 
eszmeje, a mely azelőtt csak reményként lebegett 
előttünk, immár testté lön. Nem csak alapjai vannak 
lerakva, hanem fel vannak emelve oldalfalai is, ugy, 
hogy ma nem csak reménynyel. hanem biztos öntu­
dattal es önbizalommal munkálkodhatunk betetőzésen. 
(Elénk tetszés és éljenzés.)

Tévéd az, t. uraim, a ki a pénzintézetek működé­
sében és a pénzintézetek alkalmazottjainak munkálko­
dását), .n csak anyagi érdekeket, a mindennapi életnek 
közönséges munkáját látja. Az állam és a társadalom 
legvitáiísabb érdekeinek gondozása van ezekre a kö­
tökre bízva, mert az á'.ladalom testének legbensőbb 
részében, a szívnek abban a kamarajaban működnek, 
a mely nemcsak az ütereknek, hanem a nemesebb 
érzékeknek rugóját is magában rejti; s azért azt 
hiszem, hogy csak egy közszükségletet elégítettek ki, 
midőn e fontos szerepükre, az önökre még váró nagy 
feladatokra való tekintettel a társadalmi téren is so­
rakozva, tömörülve egyletté alakultak. Ez az egylet 
messze nagyobb jelentőséggel bir az egyszerű társu­
lásnál ; ez a hely messze több, mint a kellemes szó­
rakozásnak, a társadalmi érintkezésnek gyülhelye. 
Ujaijb életiskolája ez a szakismeretek átaláno- 
sabb tételének, előbbrevitelének, a testületi szel­
lem megóvásának és fejlesztésének. De legyen ennél 
übb. uraim 1 Legyen egy újabb tényezője azon köz­
életünkben megvalósítandó eszmének, hogy pénzinté- 
teink, s különösen Magyarországnak kereskedelme, 
megmagyarosodjanak, legyen ne csak menhelye. ha­
nem megóvója és terjesztője annak a szoliditásnak, a 
mely a biztos gazdasági eiőhaladasnak legfőbb kel­
léke. (Élénk helyeslés.) A szoliditás az a védbástya, a 
melyen elsimulnak a dagálynak, megtörnek a viharok­
nak hullamai ; a szolidilás az a villámhárító, a mely 
fergeteg idején elvezeti a vészes elemet s csak a meg­
híz ült levegőt hagyja hátra. (Elénk tetszés és he­
lyeslés.)

Engedjék meg azért, t. uraim, hogy a midőn először 
szólalunk fel e helyiségben, azon óhajomat fejezzem 
ki. hogy az legyen ne csak színhelye a társulásnak, a 
kellemes érintkezésnek és a szórakozásnak, ne csak 
menhelyk es fejlesztője a szakismereteknek és a tes­
tületi szellemnek, hanem legyen tűzhelye a szolidítás­
nak, legyen énnél is több : legyen egy újabb tagolat, 
egy újabb tényező közintézeteinkben, a mely a ma­
gyar pénzpiacz önállósításának, fejlesztésének és meg­
szilárdításának nagy feladatait tűzi maga ele.

Isten áldása lengjen e csarnokon, s eredmény ko­
ronázza az Önök működését. (Szűnni nem akaró lei- 
k s éljenzés és taps.)

A védnök ezután megkezdte az aláírásokat a kör 
emlékkönyvében s az elnökség vezetése alatt megte­
kintette a helyiségeket.

Először könyvtárterembe mentek, melyben 2000 
kötetből álló könyvtár áll a tagok rende,kezesére. A 
könyvtár felerésze szakmunkákból áll.

A tágas olvasó-teremben az összes hazai és külföldi 
lapok olvashatók. Innen a játéktermekbe lehet jutni, 
egy nagyobb teremben két tekeasztal áll rendelke­
zésre. Gyönyörű berendezésű a téli kertnek átalakí­
tott dohányzó szalon, melyből a három étterembe ve­
zet az ut. Igen szép és elegáns berendezésű a díszte­
rem is, melyben föiolvasások és estélyek lesznek.

A miniszterelnök gratulált a sikerült felszereléshez, 
egy órai időzés után a tagok lelkes éljenzése közben 
távozott.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A Sherman-bill eltörlése. Mint Washingtonból 

táviratilag jelentik, a'szenátus az ezüstpárt összes 
módosításait elvetette. A Sherman-axta megszün­
tetésére vonatkozó javaslatot valószínűleg a jövő hét 
elején fogják megszavazni. — Mint Londonból távira­
tozzak, a Timesnak azt jelentik Fiiadélfiából, hogy az 
utolsó szavazások után Ítélve, valószínű, hogy a 
Shcrmann akta eltörlését szavazattal 37
ellenében elfogadják.

£ Győr Veszprém dombóvári vaunt Mint nekünk
\« -zpremböl táviratilag jelentik, rendkívül látogatott 
népgyülést tartott ott tegn ,p délután a polgárság. 
M gjelent a polgárság szine-java es elnökükké Haiassv 
\ i mos. Rosenthal Nándor es Csapó Kálmán, aielnö- 
köKKe Szalalkay István. Margalit lgnácz és Brenner 
Lőrinc/., jegyzőkké Bonrossy Viktor, dr. H ilassy Ala­
dár es Galambos Gusztáv választattak. Haiassy az 
elnöki megnyitóban napirendül jelezte a györ'vesz- 
prém-dombován rasutügyet melyet Veszprém vá- 
los lüOuOO Írttal segélyezni fog, ha a vasúti fő­
állomás Veszprémben felepittetik. Ezzel szemben 
Veszprémmegye október 23-1kí közgyűlésében 4ís0.0(X) 
forintot szavazott meg a vasútra azon esetre is. ha 
a vasútvonal Veszprém székváros elkerülésevei Haj­
máskor faluban epitné fölailomasat. E hatarozatVeszprern 
varost óri.isilag megdöbbentette, mert a varmegye két 
közgyűlésében világosan a veszprémi főállomás felté­
telt v -1 szavazott meg 400 000 lórin ot, Mosonyi, Ruti­
néi. Szalalkay. Rosenthal es Margalit vezetese alatt 
tizenkeltagu küldöttség ment a nepgvülésiiől Szabó 
Imre országgyűlési képviselőért, ki szüntelen éljenzés 
közt jelent meg a nepgyülesen. Ecsetelte a vasutügy 
szomorít állasat, a serelrnes megyei határozatot, mely 
a megye érdekeit a székváros érdekeivel szemheáili- 
to ta; ígérte, hogy minden erejevel a város érde­
kei fogja védeni és hiszi, hogy a törvénytelenül letár­
gyalt m-gyei Határozat nem fog nelvbenhagyatni. B szódé 
nagy halast keltett. Utána Rosenthal Nándor fejtette 
ki a varos jogos álláspontját, es hogy a megye és a 
város érdekei azonosak, csakis a veszprémi főállomás 
elégítheti ki mindkettőt. Meggyőződése, hogy a kor­
mány abbeli Ígéretét, hogy Veszprém ősi székvárost a 
vasút elkerülésével nem engedi tönkretenni, bevál- 
landja. Uzoilenstem a népgyülés köszönetét fejezi ki 
Szabó Imrének. A népgvüles elhatározta, hogy a ső­
réimé.-; megyei határozat ellen a kormányhoz és 
parlamentin z appelalni fog és elfogadja a városi 
képviselet álláspontját. A vasutiigvet emlékiratban 
fogja megismertetni az 6-szes megyebizoitsag tagjai- 
v„í es országos sajtót felkéri, hogy amúgy is sújtott 
Veszprém varos védelmére keljen, meri ha az uj 
vasút Veszpremet direkte elkerülné, a város tönkre 
megy és a polgárság elvándorolni kénytelen. A nep- 
gyü.es határozatai a városban nagy lelkesedést kellet­
ten. Az izgalom rendkívül mérvű a megyei határozat 
miatt.

KERESKEDELEB ÉS TŐZSDE.
** A* Osztrák-magyar bank kormányzósága ré­

széről a következő sorok közlésére kérettünk fel :

Némely magyarországi lapban téves informáczió alap­
ján közölt amaz állítással szemben, hogy a bank kor­
mányzójának a törvényben megállapított évi fizetésén 
kívül még évi 15.000 forintnyi tantiémje van, konsta­
tálandó, hogy az osztrák-magyar banknál sem a 
kormányzónak, sem bármely más funkezioná- 
riusnak tantieme vagy ehhez hasonló más 
élvezmény nem jár.

** Vidéki fizetésképtelenség. Mint Szabadkáról 
táviratilag jelentik, nagy feltűnést kelt Tumbász 
Miklós ottani sertéskereskedő fizetésképtelenség, minek 
okául önmaga azt vallja, hogy vasúton Újvidékről jö­
vet tegnap ellopták pénztárczáját 25.000 frt bankjegy­
gyei és 4000 frt váltóval. Tumbász nagyban űzte ke­
reskedését, tekintélyes hitelnek örvendett és bukása 
sok apró embert érint, mig a szabadkai pénzintézetek 
alig vannak érdekelve.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 30. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma határozottan szilárd volt. 

Mérsékelt kínálat és kedvező vételkedv mellett mint­
egy 35.000 mm. adatott el, átlag 2*/, krral, közben 5 
krral is magasabb árakon. — Egyéb gabonanemekben 
csak gyér volt a forgalom és irány meg árak teljesen 
változatlanok maradtak. — Eladatott :

Búza: Tiszavidéki 1000 mm. 81.3 k. 7.95 frt, 
1000 mm. 80 k. 7.85 frt, 2000 mm. 80 k. 7.90 frt, 
100 mm. 79.8 k. 7.70 frt, 100 mm. 80. k. 7.871/, frt. 
100 mm. 79.5 k. és 100 mm. 79 k. 7.75 frt, 100 
mm. 79.5 k. 7.721/, frt, 300 mm. 77 k. 7.55 frt, 100 
mm. 75 k. 7.15 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 80 k. 7.70 frt, 100 mm. 
81 k. 7.75 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 100 mm.
79.5 k. 7.75 frt, 500 mm. 79.5 k. és 2000 mm. 79 
k. 7.70 frt. 200 mm. 79 k. 7.70 frt, 400 mm. 77 k. 
7.55 Irt, 100 mm. 77 k. 7.35 frt, mind három hó­
napra.

Marosi 3600 mm. 79.5 k. 7.85 forint, három hó­
napra.

Zentai 2000 mm. 78.2 k. 7.80 frt, három hónapra. 
Bácskai 2500 mm. 77.2 k. 7.65 forint, három hó­

napra.
Tolnai 500 mm. 78 k. 7.GO forinton, három hó­

napra.
Bánsági 400 mm. 77 k. 7.45 forint, 3000 mm. 

76.7 k. 7.40 frt. mindkettő három hónapra.
Felsőtiszai 100 mm. 79 k. 7.70 forint, 100 mm.

78.5 k. 7.55 frt. mindkettő három hónapra. 
Oláhországi 900 mm. 77 k. 6.70 frt, három hó­

napra, tranzitó.
Szerbiai 3000 mm. 74.5 k. 6.40 frt, 

napra, tranzitó.
Mai hivatalos effektiv-árak

három hó-

frtK.1 friig
Búza tiszavidéki uj 78—81 klg. 7.50 7.80

— oestvidéki 78—81 > 7.45 7.80
— fehérrnegyei » 78—81 » 7.45 7.80
— bácskai > 78—81 » 7.55 7.85

Rozi — » 70—72 . 5.70 5.90
Árpa takarmánv » 60—» 6.20 6.50

— égetni való a U*2—*34 > 6.75 7.50
-- sörfőzdéi » 64—66 > 7.80 9.—

Zab — Ó 39—41 » --.-- --.--
— — Uj 39-41 » 7. — 7.45

Tengeri bánsági ó o > 4.90 4.95
— másnemű ú 73 . -- --,--

Repeze káuoszta --.-- > 12.50 13.50
Köle ír

bánsági
0 ............ — >

4.30 4.70
Határidöüzlet gyenge forgalom mellett, daczára 

a tegnapi magasabb amerikai gabonárfolyamoknak, 
nyugodt irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szoltványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.32

és 7.31 írton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10 000 mm. 7.68, 

7.67, 7.66 és 7.62 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.05 

és 5.04 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 7.25, 

7.22 es 7.20 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.90, 

6.89 és 6.88 frton.
Hivatalosan felmondatott e hó 31-ikére 3000 

mm. búza és 10.000 mm. zab.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 
nyugodt maradt. — Köttetett:

Szokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.67 
és 7.66 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.05 
és 504 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. G.8r 
és 6.88 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak;
Szokványbuza tavaszra ................. - .. » 7.65— 7.67
Uj tengeri május—júniusra .................. ... » 5.03— 5.05
Sz Kvunvzab tavaszra ...............   » 6.87— 6.89

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban változatlan irány 

mellett pangott az üzlet; szilva nyugodt, szilvái* üz- 
lettelen. — Köttetett :

Szilva effektiv áru. boszniai 100 szemes 14.29 
frton. októberi szállításra boszniai 100 szemes 14.29 
frion. szerbiai szoKvanyminősegü 10.49 frton. novem- 
b rre boszniai 100 szemes 13.40 frton, 85 szemes 
20 09 -19.64 frton. szerbiai szokványminőségü 9.65 és 
1U0 szemes 13.17 írton.

Értéktőzsde.
A tegnapi vasárnap: m gánforgaiomban. kapcsolatban 

a külföldi est: tőzsdék lanyha zárlataival, a spekulá- 
cz'ó denk kínálati tevékenysége' fejtett ki s a két 
hitelrészvcny. valamint az osztrák-magyar államvasut 
részvényéi at.csonyabb árioiyamokon záródnak. — 
Köttettek : osztrák hitel-részvény 331.60—332.20 ig, 
magyar hitelbank 408 408 25 ig. osztrák magvar al- 
lamvasut 302.25—302.50 ig. Végül maradlak: osztrák 
nite Irészvény 331.60 — 331.70. magyar hitelbank 408 —
408.25. osztrák-magyar államvasut 302 25—302.50.

A mai tőzsdén ugyannak bágyadt az irányzat. A 
külföldi tőzsdéket az olasz ériékek hanyatlása folyton 
izgatja s tekintve hogy ez idő szerint a spekulaczió 
nem iát módot arra. hogy az olasz pénzügyek egy­
hamar rendeztessenek s további olasz derouletól fel, 
a nyugodiabb felfogás, mely néha-néha rövid időre 
érvényre jut, nem tud állandó uralomra vergődni. 
Az osztrák belpolitikai helyzet zavarosvolta sem 
alkalmas a hangulat jobhrafordulasára s mint­
hogy mindezeken kívül a pénz njolag drágulni 
kezd s a valuta sem enged feszes magatartásából, az 
üzérkedési értékek csak nehezen tart halták fenu a 
tegnap elég jelentékenyen leszállított árfolyamnivót. A 
hr-lvi piacz valtoza ianul szilárdnak mutatkozott. Valu­
ták és érczváltók feszesebben záródnak.

Előtözsde.
Az előtőzsdén a hangulat ig-m lanyhának mutatko­

zott s a sürgős kinál.it a két hitelrészvény s az 
osztrák-magyar államvasut árfolyamát eleg érzékenyen 
lenyomta Zárlat felé a b»alacsonyabb árfolyamok 
csekélységgel megjavult k — Köttettek: Osztrák imel- 
részvénv 331.20—331.60 ig, magyar hitelbank 407.75 — 
408-ig, magyar leszámítoló- és penzváltobank 234 — 
234 50-ig. osztrák magyar államvasut 302.75—302 ig, 
deli vasút 102 —102.25 ig rima-mu'ányi vasmű 219— 
219.25 ig, magyar koronajáradék 93.421;,—93.50-ig, 
magyar alanyjáradék 116.10 — 11 G.2ü-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hi- 
telrészvenv 331.50 331.60. magyar hitelbank 408 -
408.25, magyar leszámítoló- es pcnzvaltóuaiik 234 —
234.50. osztrák-magyar államvasut 302 302.25. d.li
vasút 102- 102 25, rima-muranyi vasmű 219—219 25, 
magvar koronajaradék 93.45—93.50, magyar arany­
járadék 116.10 -11620.

Déli tőzsde.

inkább az osztrák hitelrészvény s az osztrák-magyar 
államvdsut-részvényiben öszpontosult. Helyi értékek 
közül az iparpapirok iránt nyilvánult az érdeklő­
dés legélénkebben. — Köttettek: Osztrák hitel­
részvény 331.80—332.40-ig, magyar hitelbank 408.25 
—408.75-ig, magyar leszámítoló és pénzváltőbank 
234—234.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
114.25—114.75-ig, magyar jelzálighitelbank II. kib.
222.50— 223 ig, osztrák-magyar államvasut 301.75 
—302.50-ig, déli vasút 102 —102.50-ig, rima­
murányi vasmű 219—219.50-ig, magyar korona-jára­
dék 93.40—93.45-ig, magyar aranyjáradék 116.10 
--116.15-ig. — Helyi értékekben következő kötések 
jöttek létre: budapesti bankegyesület 140.25—140.50-ig, 
fiumei hitelbank 110—110.50-ig, pesti magyar keres­
kedelmi bank 1133— 1134-ig, Lujza-malom 348-ig, 
villamos városi vasút 181.25-ig, budapesti közúti vasút
471.50- ig, országos központi takarékpénztár 890-en, 
brassói kohóipar 217.50-en, Drasche-féle téglagyár 
605—609-en, salgó-tarjáni kőszénbánya 719—720-on, 
Schlick-féle vasgyár 257-en, nemzetközi waggonkül- 
csönző 322—323-on, általános waggonkölcsönző 337 — 
339-en. Befektetési értékek közül regále-kötvények 
100 10—100.20-on vásároltattak.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
331.80—331.90, magyar hitelbank 408.50—408.75, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 234—234.25, 
osztrák-magyar államvasut 302—302.25, déli vasút
102.25,-102.50, rimamurányi vasmű 219.25—219.50, 
magyar koronajáradék 93.40—93.45, magyar aranyjára­
dék 116.05-116.10.

Praemiumtizlet: Osztrák hilelrészvény holnapra 
2—2.50 frt, nyolez napra 5—5.50 frt, e^v hónapra 
11-10 frt.

Mai hivatalos árfolyamon:
Államadósság.

Pénz Áru
M. k. aranyj. 4% 115.95 116.05
» » kor. ért. jár. 4% aS.tiS 93.15 

M k. 1839. államv.
kulcs, aranyb. 4* j% 126.— 127.— 

M. k. 1889. államv.
köles, eztistb. 41 2% 100.50 101.50 

M. nyereménykülcsön 150.50 151.50 
M. k italmérési jog 

kárt.kötv. 4l/a% 99.75 100.50
M. k. földteherment.

kötvény 4% 94.75 95.50
Tiszaiéi szeg.köles 4% 142.— 143.— 
Egyes.áll. adúss. papír­

ban máj.—nov.4%,% 96.75 97.95

Pénz Áru
Egyes áll.adóss. ezöst.

kam.jan.—jul. 42/io% 96.60 97.10
Osztr. aranyi. 4% 119 50 120.—

Osztrák államadósság kisors.: 
1854.25'ffrtpp adl 20% 146.— 147.— 
1860.500fftoé.adl.2 % 145.— 146.— 
1864 100 frt o. é. 194.50 195.50 
Budap. főv. 4\ a% köl. 100.— 100.75 
Bolgár fej. állv. zál.

köles. kötv. 6% 113.— 114.—
Szerbiai nyeremény-

köles 100 frk 3% 42.50 43.50
Temes-begav.vizszab.- 

társ. 5% 103.59 104.25
Bankok.

Angol-osztrák bank 143.— 149.— 
Bpesti bankegyes. 140.— 140.50 
Fővárosi bankr.-társ. 96.— 98.—
Fiumei hitelbank 110.25 110.75 
Magyar ált. hitelbank 4*3.25 408.75 
Osztr. hitelint. 331.90 332 10
Magyar ipar- és keres­

kedelmi bank 114.25 114.75

Alagy. jelz. hitelbank 
II. kib. id elism. 222.50 223.-. 

Pesti magy. kereske­
delmi bank 1132.— 1135.—

Magy. leszámítoló és 
penzváltobank 23.3.75 234.25 

Osztr.-magyar bank S92.— 997.—

Biztosító-társulatok.
Bécsi biztositó-társ. 196.— 2U0.— Jég- és visiont-bizt. 119.50 129.—
Bécsi élet- és jár.-b. 315.— 325.— Lloyd ra. viszontbizt. 72.— 75.—
Első magy. ált. bizt. 3640.— 3660.— Pannónia viszontbizt. 1075.— 1100.—
Fonciere, pesti bizt. 136.— 137.—

Gőzmalmok.
Concordia-malom 502.— 506.— Lujza-malom 350.—
Első bpesti malom 1880.— 19uo.— Molnárok és süt. m. 466.— 
Erzsébet-malom 475.— 480.— Pannonia-malom 890.—
Henger-malom 590.— 600.— Viktória-malom 8UJ._

Közlekedési vállalatok.
Adria m teng. haj. 162 — 264.— Deli vasút 10» 25
bács-Bodrogh várra. Dunagőzh. t. I. cs k. 382.—

h. é. v. eisőbbs. r. ——.— Kassa-oderbergi vas. 186.— 
Bpest vili. var. vasút 181.— 181.50 Mármar.sóv. r.-t.el. r. 97.— 
Debreczen-füzesabony- Osztr.-magy. áll. v. 309.—

óhat-p. h. é. v. e.r. 90.— 92.— Pesti közúti vp. 471.—
Debrcczen-hajdunán. Pesti k. vasp. élv. j. 2U'J._

v.-t. eisőbbs. r. —.— —.—

375.—
470.—
90.—
302.—

102.50 
335.— 
1ST.—

302.50 
474.— 
270.—

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak. p. r.-t. 117.— 118.— Mazv. ált. tak. c. r.-t. 135 — 136 —
Bpest 111. kei. 130.— —
Egyes. Bpest f5v. 1265.— l»80.—

Különféle
Alagút 163.— 105.—
Asphalt-rész v-társ. 266— 268.—
Aifienaeum könyvny. 470.— 475.—
Betűöntődé r.-t. 144.— 146.—
Bpest-<zt-iőrinczi tégla­

gyár r.-t. 254.— 250.—
Brassói bánya- és kohó- 

reszv.-egylet 217.— 218.—
Török dohány-egy.-t. 190.— 231.— 
(Dräsche 1 köszenbánya 

és téglagyár 606.— 608.—
Északmagy. egy. kő- 

szénbánya r.-t. S52. — 254.—
Franklin-tars. 3ü5.— 315.—
Ganz v. ü. ésgépgy. 17*0.— 1800.— 
Gschwindt szeszgy. 5 »fi — 505.— 
1. m. gyapjuiuoso 515.— 525.—

Orsz. központi 880.— 899.—
Pesti hazai első 8725.— 8775.—

vállalatok
»Hungária* »öztéglagy. 174.— 176.—
»litvánt téglagy. r.-t. 115.- 1:S.—
Kőbányai téglagyár 975.— 985.—
Pesti könyvnyomda 1320.— 13-i'1.—
Pallas-r.yorada 225.— 23!’.—
P. imám.-salgó-tarjáni 219.— 219. 0
S.-tarjáni kszb. 71K.— 72D.—
Schlick vasürit. 2^7.— 2á3.—
Sertéshizlaló 445.— - .—
1. m. ser fűződé, 14: 0.-- 2 n o -
Egyes tégla- és cement-

gyár r -t. 161.50 169.50
Újlaki téglagyár S-J.— 3-3.
Egy. magy. üveggy. 2 7.— 240.—
Nemzetk. villám. 330.— 232.-
Alt. waggon-kölcs. 339— : 4 >. —
Nemz. waggon-k. 323. — 325.-

Záloglevelek.
Egyesült bpesti főv. Pesti m. ker.-b. k. k.
takarékpénzt. -U/g % 100.50 101.25 visszaf. 110 f. 4l 2% 101.50 10',.'0

M. föláll.-int. pap. 5% 100.50 101.— Kisb. o. földh.-i. 5* '.»y 102.50 HM.fO
Ugyanaz 4l 100.25 101.25 > > 5% 100.75 101.7.'»

> 4% 98.— 93.50 » > .'>0\i2 év 4 V3 "ó 10 7. — 100.50
* szabályoz, és Orsz. k. tkp. in. ll I0«>.25 101.—
talajjav. 4% 9G.8 > 96.75 Osztr.-magy. 4072év io;a 99.90 100.70

M. jelzálog-hitelb. 5% 100 75 101.75 > > 50 év 4% 99.90 100.70
> > 4' 100.50 101.- Pesti hazai I. takp.
M.jeizálogb. közs.-kötv. egy. k. k.k. 4l,% 100.— 100.50

űü év vf. 110 f. 4<k„ 101.— 101.50 Ugyanaz 40o 96.— 97.—
M.jeizálogb. küzs.-kötél. M.jelzb. ny. k. k. 4% 126.25 127.—

50 év vf. 4%% 100.70 101.20 Jelzálogb. nyer. jegy. 24.— 25.—
Pesti m. ker.-b. 5% 100.50 101.50 Oszt. f.-i. d*jk k. 3<i 114.75 115.75

> » > »4%% 100.5 101.50 Osztr. f.-int. k.-ny.-j. 20.50 21.: 0
Elsőbbségek.

Az Adria m. teng.- KassaOderb.lSOl. eau 95.25 96.21
haj. rószv.-társ. t*/a% 99.75 100.75 „ 1891. ar. 119.50 120.50

Bpest közúti vasp.- , (osztr. von.)
társ. 1887 4‘ a% 99.— 100.— 1889. eztt't. 93.— 99—

Ugyanaz 1S89 4l/i% 96.— 97.— M. vasut-els. köles.
Kas.saOderb.l889. ez 95.50 96.50 beruh.czél aranyi». 125.— 126.—

» 1889. ar. 119.50
Különféle sorsjegyek.

Bécs v. nver.-köl. 1874.173.50 .74.50 Olasz vörös-kereszt 12.25 12.75
Budavárosi 57.— 58. - Osztr. hitelintézet 195.— 197.—

3.80 2.10 Osztr. vörös-kereszt 18.?0 19.—
Magy. vörös-kereszt 11.50 12. - Pálffy 56.— 57.—
Bazilika 8.25 8.75

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) 6.— 6.04 2U frankos arany 10.06 10.10
> » > (kör.) 5.9U 5.95 20 márka 12.47 12 49

O.-magy. 8 frtos ar. 10.06 IV. 10 Német birod. bankjegy 62.35 62.03
Váltók árfolyama {látra).

Amsterdam 1U5.25 1)5.75 Olasz bankó. 100 lire 44.20 44.50
London lo font sterl. 126.90 137.30 Paris 100 frank 50.55 50 55
Német bankpiaczok 62.35 62.55 Svájczi pénzp. 100 fr. 50.25 i '.45

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, okt. 30. (Megnyitás.) Osztrák hitelrész- 

vény 332.50. huszfrankos 10.06I/3, osztrák-magyar ál­
lamvasut 301.75, magyar hitelbank-részvény 407.—, 
4°l0-os mauvar aranyjáradék 116.10. Nyugodt.

Bécs. ok:. 30. (I. Előtözsde.) Osztrák hitelintézeti 
részvények 332.50. unionbank-részvény 249.25. 20 fran­
kos arany 10.06*/,. magyar hitelbank-részvény 406 50 
dohányrészvény 191. —, osztrák koronajáradék 95.90, 
angol-osztrák bankrészvény 148.75, déli vasuírészvény 
101.75, osztrák államvasut! részvény 301.75, 4^-03
magyar aranyjáradék 11G.10. alpesi bányarészvény 
50 75. magyar koronajáradék 93.40. Gvcnge.

Bécs, okt. 30. (II. Előtözsde.) Osztrák hitelrész­
vény 332.50. magyar hitelbank részvény 407.25, osztr. 
magyar államvasut! részvény 301.85. unionbank-rész­
vény 249.—, osztrák koronajáradék 95.97, angol­
osztrák bankrészvény 149.—, huszfrankos arany 
10.07, déli vasut-részvény 101.75, 4%-os magyar
aranyjáradék 116.10, magyar koronajaradék 93.40. 
Csendes.

Bécs. okt. 30. (Az Egyetértés tudósiíójának táv­
irata.) Tekintettel az olasz járad k és a legutóbbi kül­
földi esti tőzsdék lanyha árfolyamára, a mai előtözsde 
alacsonyaim árfolyamokkal indult, melyek azonban a 
teljesen jelentéktelen üzlet egész folyamán tartva 
maradtak. A belpolitikai válság semmi hatással sem 
voll már í tőrsdére, mert a döntés még nem történt 
meg. A coulisseben kevés trasakezió volt, a sorompón 
semmi sem. Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 332.50, 
magyar hitelbank 407.25, Länderbank 245.50, union- 
bauk 249. — , angol-osztrák bank 148.50. bankegyesü­
let 121.25. osztrák földhiL-lreszvény 414.—, osztrák­
magyar államvasut 302.—, déli vasút 109.50, eiba 
völgyi vasút 237. — , alpesi banyarészvény öl-—, rima- 
murányi vasmű 218.—. prágai vasipartársaság 480. 
máju-i járadék 96 75. magyar aranyjáradék 116.10, 
magyar koronajáradék 93.40, német birodalmi márka 
62.35.

Déli tőzsde.
A déli tőzsd. n változatlanul várakozó volt a ma- 

galartás és jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 332 87, 
magyar hitelbank 407.50 Landei bank 245.80, unionbank 
249. angui-osztrak bank 149. bankegyesület 121.25, 
o-zirák-magyar államvasut 302.25, déli" vasút 101.87, 
eibavöigyi vasút 237. tötök dohanyrészvény1191, al­
pesi banya társaság 50.80, rima-murányi vasmű 218.50, 
májusi járadék 96.77, magyar aranyjáradek 116.10, 
magyar korunajáradék 93.45, német birodalmi marka 
62.32.

Kielégítő berlini megnyitási jegyzések fedezésekre 
adtak alkalmat. A csekély javulást azonban a bécsi 
arbitrage kínálata csakhamar lerontotta. Az üzlet !eg-

Kc óbb jvbb milánói árfolyamokra megszilárdult az 
irány. Osztrák hilelrészvény 333.25, prágai vasipar­
társaság 481.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 333.15, magyar hitelbank 407.75, angol-osztrák 
bank 148.75, unionbank 249.—, Länderbank 245.70, 
bankegyesület 121.25, osztrtik-magyar államvasut 302.—, 
déli vasút 101.75, eibavöigyi vasút 237.—, dunagőz ■ 
hajózási részvény 381.—, alpesi bánya-részvény 50.75, 
májusi járadék 96.75, osztrák koronajáradék 95.95, 
magyar aranyjáradék 115.85, magyar koronajáradék 
93.25, német birodalmi márka 62 40. Tartva. Berlin 
magyar járadékot ad el.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béca, okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén nyugodt a hangulat, csak 
zab lanyha. — Búza tavaszra 7.82—7.84, rozs ta­
vaszra C.C8.—6.70, zab tavaszra 7.22—7.24, tengeri 
május—júniusra 5.44—5.45, zab őszre 7.80—7.90 
forint.

Déli 12 órakor hivatalosan záródnak : búza 
őszre 7.50—7.55, tavaszra 7.83—7.85 frt; rozs őszre 
6.25—6.30 tavaszra 6.68—6.70 frt; zab őszre 7.70— 
8.80 tavaszra 7.19—7.21 frt; tengeri októberre 
5.40—5.50, május—júniusra 5.43—5.48 frt; olaj 
január—áprilisra 37—38 frt; szesz, kész szállításra 
16.60—16.70 frt; repeze január—februárra 14.65 — 
14.75 frt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Bécs (St.-Marx), október 30. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A mai marhavásárra felhajtatolt 
1473 magyar fajta, 37 galicziai, 383 bukovinai, 104 
német, összesen 1997 szarvasmarha, közte 852 sovány- 
ökör. Az irány változatlan és jegyez métermázsán- 
kint, vágósulyért, fogyasztási adó nélkül: elsőrendű 
magyar fajta hízott ökör 63—06 frt, másodrendű 60 
— 62 frt, harmadrendű 56—59 frt, galicziai I. 63—66 
frt, II. 60—62 írt, 111. 56—59 frt, német I. 64—68 
frt, II. Cl — 63 frt, III. 57—60 frt. — Legelő ökrök 
46—57 frt, bikák és tehenek 22—32 forint élő 
súly szerint.

Csávolszfcy Lajos 
iapkiaáótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

SiSfjíxBísygsí
22Zirá.Í3r-VLtcza, 23.

Lerchetifeldi quartett, a bécsi duet­
tisták az u. n. prateri-fecskék es 

Engl népánekes naponta fellépnek.

Vasárnap kettős-hangverseny!
Szabad bemenet. no90 Belépti dij nincs

ESső feifáiPöSí

II
ideiglenes crpheum a Vcrösmaríy-utczában.

Bejárás az Antirássy-utró! és Podmaniczky-uíczából

Ma eléaslás!
RaiehsfoerK Hanzi kisasszony mint solóénekesnö. A 

«Szultán» operettéből való dalok, a német színpadok szá­
mára való német szöveggel. Előadja Reichster" Hanzi k. a.

0riásí$ nevettető siMer
„Az észeres“ vagy „A reíorm-handlé“

Az ebö főv. orpheum számára irt újdonság (vidéki komikus 
genrekép. Irta Somossy K. Zenéjét részben irta, részbeu 

rendezte Rosenzweig Vilmos karmester.)

Mimitri Ivaitow
kiváló orosz ének és tánezos társulatával, még csak 3 napig. 
Ma teljesen uj énekek, tánezok és kostümük. Wolkenstein 
Lajos dalkomikus, Pascal kéz-equilibrista fellépte. Továbbá
Brothes Glinsaretti, Hi-Ho, Mile Brahma. Prokovszky 
noverek. Mme Hendria és az összes szerződött művész-
személyzet.

Elíileges jelentés! November 1-től Neumann A. és 
nővére. Mirza Abha és persa csoportja, Pechon da 
Rigai. Egészen nj és pompás miisor.

S035ZQ2ST

eizeti kávéháza,
Yáczi-körut 4ő. szám.

Ma hétfőn, október hó SO-án

3=ik tiangwersenje
im kp

Esterházy hcrczeg udvari és kamara zené­
szének Sopronból, 170.1

kizárólag művészekből ái!ó zenekarával,
kik ameri kai hangverseny körutjokban nagy kitüntetések­
ben részesültek. A zenekart kitüntette még : Krisztina 
svéd királynő és Don Lonis portugáliai király is. 

Számos látogatást kér SCHÖN J. kávés.

ETABLISSEMENT

' R
"Váczi-lrörvit szám.

JLeÖI

Yj! Uj! rj! rj!

SULEIKA REGÉJE

Sultan Tsin-dra-burn.................
Fift ............................................
Lolo .....................

................. Ferenczy Zsófi

................. Herold Flóra

Toto ........................................
Lili ............................

................ Wald Erna

................. Eisenbach Anna
Suleika .....................................
Ólaira ........................................
Bármin ....................................
Erminia ....................................
Marthy ....................................
Kitty ........................................
Zora ................. .....................
Némethy hajóskapitány .........
Lindheim Richard hírlapíró .. ..
Koller Arthur festő ...............
Jack ........................................
Cocambo ....................  .........

................. Andersen Lili

................. Herzog Mizzi

................. d’Elmar Valerka
................. Carla Lucie
................. Marizza
................. Angyal Mariska
................. Rautek Mari
................. Prokcch tiusztáv
.. - ......... Rosen Károly
................. Kohler Lajos
................. Szinér Mizzi
................. Groszmann -Józse]

Nappali pénztár: Rotter Teréz dohánytőzsdéje Páris- 
száiloda (váczi-kürut 2ő.). Galandaaer féle' dohánytözsde 
(k rály-uteza 23. szám).

NEMZETKÖZ! AJa és minden este
kávéház Efacz Laczi

kedvelt zenekara játszik.
Király- és dicfa-QtCZa sarkán. Chambre separék. Nagy buffet

Vfffroffi nnVtS Ma este az étterembenHUNQARIÄ Balogh Károly
C *#„ Hi V.A 31 fi ismert s kedvelt zenekara játszik® ZlíMllill IIA Kezdete 8 órakor.
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fEPfl fiUttAK mszeuzísém AJÁHIJUK KftAUSZ JÓHIRÚ SZ AS0CZÉ8ET suwebt
rN

^adóhivatali üzenetek.; Oktatás.
Levelei vannak:

rFele haszon.“
,F. 100.

.Gazdasági írnok.6 
.Házfelügyelő.“ 
.Jószagkezelö."

Jo háziasszony."
Jo kereset." 

.Komoly szándék 40." 
.Kitűnő birtok.“

„K. M."
.. Könyvelő 100."

. Megbízható gazdatiszt.“ 
Nagybirtokos." 

„Nemet."
. Őszinte. “

Képesített
1 északnémet tanitó-nevelö-
; nőket, franczia, angol és zene-

Újdonságok
női szücsárukban, szőrmével bélelt felöltök, kappes, 

. ., , , "i körköpenyek. paletók. férfi-, városi- és utazó-bun-
ismeretekkel, irancaia es an- r V. . . ... •. ......
goi nevelönöket zeneisme- dák öIGQíMIS kivitGÍbGÜ, kOCSI“t3KSrOK 6S lábzsákok
rettel ; eaaaknemet. fran^- kég2en a rajjtáron és megrendelésre mérték szerint 17107
czia es angol bonneokat

A..."FREUD és CZIRING-nél
Andrássy ut 21. félemelet a megszűnt Spitser testvérek czóg fömunkatársai

Budapest, IV., Deák Ferencz-utcza 19.17090

Magyar királyi államvasutak.
^Délnémet-osztr.-magyar vasúti kötelék.)

Okleveles fiatal tanítónő,
I ki az elemi és polgári iskolai 
tantárgyakban, valamint a Iran- 
ezianyriv és zongorában ala­
pos oktatá-t adhat, még né* 
hány tanórával rendelkezik. 
Szives megkereséseket ..Ala­
pos oktat ás1- jeligével a ki­
adóhivatalba kér. 24802

Lakás es bérlet.Intelligens fiatal ember
csinos fiatal leánynyal, esetleg 
özvegy gyei szeretne megismer- 
kedni." Nem anonim s «Sza-' Szénaprés
hadiig és szerelem, jelige-j j(. lus,mUhata állapot
vei ellátott levelek a kiadohi\a-jban ké{ hav, haszna|atra bibé­
id1** küldendők.________—jreftetik. Ajánlatok „Széna-

Contes. pres j alatt a kiadóhivatalba
£4881A tudósítást megkaptam, ,-v küldetniük.

számok értelmét nem tudom : j 
megírhatná azt lev.’ben aj
magát forró -zere ő Huszár 
azt. 2-t‘J 1 o j a

2—300 holdas berietet
keresek azonnali átvételre, t'.zimj 

kiadóhivatalban. 2Í5?2

Eladás. Különféle.

A mélyen tisztelt közönséghez!
Van szerencsém tisztelettel értesíteni, 

hogy a következő livré öltönyök nálam 
állandóan raktáron vannak éspedig: 

Jaquet öltönyök .......... frt 28.—
Frakk ..................................... .. .. « 26.—
Kék sacco-öltöny.......... - .. < £0.—
Gerokk-öltöny........................ « 28.—
Caput .................................................... « 3 0.—

€ szőrmével .......... .... „ « 40.—

Jótállás a tiszta gyapjúért és szintartásért. 
Kiváló tisztelettel

GROSSMANN S.
férfi-ruharaktár 17051

Budapest. DeákFerencz-és Bécsi-utcza sarkán-

147070 C. II. szám.

Hirdetmény.
Nyers vasküldeményekre közvetlen díjtételek létesítése.
Folyó évi november hó i-től való érvénynyel a M/m. trank' 

furti királyi vasutigazgatóság Burgsolms állomásáról fuvarlevél 
és kocsinkint legalább 10.000 kg. mennyiség jeladása vagy 
ezen súly utáni dijiizetés mellett a budapesti állomásokra 
(Uunap. t. p. u. fővámház, Józsefváros, Lipótváros, nyug. p. u., 

j Kelenföld és déli v. p. u.) szállítandó nyers vasküldeményekre 
100 kgkint 2'68 márknyi díjtétel rovatolás utján életbe léptetik.

Budapest, 1893. október hú 21-én.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága,

egyszersmind a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

M. k. allamv. Budapest jobbparti üzletvezetösége.

Használt ea nj Hirdetmény.
Életjáradék.

, , „ I Magányosan álló ur vagy a«z-’
Ganz-szekrenvek szonyság, ki nagyobb jóvedel- í
I * niet akar. mint a minő must Az esztergom almásfüzitöi helyi érdekű vasúton Almas-

v.tn és aki amellett minden füzitő és Neszmély állomások közt a 2. sz. őr háznál létesített 
gond nélkül, kényelmesen óhajt S

A magyar közoazdasági értelmisép közlönye.

KÖZGAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI HETILAP.
SZERKESZTI ÉS KIADJA:

imzíeittidze: Bócoa.
Előfizetési ár egy évre 10 forint.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Budapest, IV., Lipót-uteza 44. szám.

A villanyos központi-telepek 
fogyasztó-közönségének figyelmébe!

legjobb, legolcsóbb, legtartósabb

villanyos i^sé-lámpa
egyetlen honi gyártmány t etszésszeriní i fog­
lalattá! normális vagy csekély áramfogyasztással.

Elárusító-helyeit Budapesten i
Mag>arfém-ós lámpa-aru-raktara Gizella-tér !.

Teréz-körut I.
Egger B. és Tsa Hatvani-utcza 4 szám.
Kalmar Sándor Andrassy-ut 41. szám S
Wollner M H. Arany ianos-utcza 22. szám. 

valamint gyári raktárunk VII, Huszár-utcza 7.

Villanyos izzó-lámpa-gyár részv.-társ. VI!.. Huszár-utcza 1.

8000 méter vá­
gány, 40 drbI 
fordítható - ko- * 
esi. 6 drb szék- j 
rény kocsi. 2 db í 

lapos-kocsi 
kevés ideighasznált olcsón eladó.

íiíagy. épület- és miilalía- 
tos-gyár részv.-társaság

II. oszt. Haroska Ferencz-féle
vasutsik iws

BUDAPEST
V., Külső vaczi-ut 104. sz.

ÖRS

Tanuljunk lovagolni.
A nemzeti lovardában Vili., Esterhazy-utcza 32. sz.
20 kitűnően idomított ló áll a lovaglást, kedvelő közönség ren 
delkezésére : kezdők naponkint felvétetnek. A tanítási rend 
következő: reggel 9—10-ig urak részére, 10—11-ig hölgyek 
részére, 11 —12-ig urak részére, 12—1-ig gyakorlás hölgyek és 
urak részére együttesen, 1—2-ig tanítás hölgyek részére; este 
ő—0-ig urak részére. Egy tanóra dija hölgyeknek 3 frt, 

uraknak 2 frt. Egyletek és intézeteknek ármérséklés.
A lovarda a nyár folyamán egy kiváló lovaglómes­
tert szerződtetett. Kitünően berendezett istállók, 
kocsiszínek, szerszámkamrák. Lovak tartásra vagy 

idomitásra átvétetnek. 10910

Gyakorlati irányn dolgozatok szívesen 
tatnak és megfelelően dijaltatnak.

élni. leghelyesebben cselekszik, I 
ha birtokát vagy házal él ;t- 
járadékra eladja. Eziránt leve-! 
lek íntézendük - Életjáradék • 
czim alatt a kiadóhivatalba 
intezendők. 24911 j

Legolcsóbb jelzálogos kölcsönök

cndkivűb olcsó áron kaphatók 
i becsi pénzszetrénv gyári rat
:_r Budapest, V., Bál- 
iány-utcza G. sz. Aá:

Alcsuthon kaphatok
nagy mennyiségben minden­
nemű tiaial gyümölcsfák, to­
vábbá parkírozás és sétányok 
létesítésére alkalma« díszfák es 
cserjék. Árjegyzékeket ingyen 
és bérmentve küld a főherrzegi 50 évi törlesztésre is nemcsak; 
udvari kertészet, Alcsuthon. j földekre, hanem vidéki városi
__________________ ____ 1^? bérházakra is kaphatók 50.000;

Éladó birtok. forintig a községi hec«levé! alap- 
Békésmegye legtermékenyebb,j;tn. azonfelül az intézet szak- 
részén, közvetlen a varos alatti ,
42 hold szántóföld, 8u hold szemlejí szerint semmi |
züld hnzavetéssel, cseréppel | előieges költség nem kéretik.; 
fedett gat épülettel, elö-j Ajánlatok czimzendók Haasen-
nyős fizetési feltételek mellett | 
eladó. Cztm a kiadóhivatalban.

171101

feltételes megállóhely f. hó 2s-án a közönség részére megnyit­
unk, hol a személyszállító vonatok csakis feltételesen, t. i. 
utasok tel- vagy leszállása esetén lógnak az alább kttüntetett 
időpontokban megáldhatni.

stein fs Vogler 
T. P. 4806

Becs. I..
10973!

Vonat Esztergom felé Almásfüzitő felé

3011. vegyes.......... .... — reggel

3012. « ............... reggel G19 —
3013. « ........ — délután 3°°

3014. « .......... .... este —

3051. teher ........ — este 6JJ

3052. « ............... délután 1218 —

Üres telek PISKY ZOLTÁN
.ma-
! desi

Az ezen megállóhelyivel való forgalomban a Neszmély állo­
másra érvényes díjtételek szerint fognak a személy- és pod-

vagv rozzant ház, sarok, rész- j Le,a"- ™w- esemegekereske-1gyászviteldijak iieszedetni; a Duna-Almás és Neszmély közti
kifizetés mellett megvételre 
kerestetik. A telek azonban lAl*“1.1 
300 -nél kisebb ne legyen. Le- U-aladi tea. igen jo, 1 , 
vetek a kiadóhivatalba kúl-j - krajezár.
kendők «Telek» czim alatt. jloszKi keverék, igen jó.

24910I

e Budapest. Kerepesi-ut II.: forgalomban pedig a 
.ni legjutányosabb árakon: megfelelő dijak tizete 

kiló'

kilo 3 forint.
' Orosz karaván-tea, i. en finom, 

1, kiló 3 frt 50 kr.

Alkalmazást keres. pTSíí-"r" “•
Legfinom. Jamaika rum. 1 li- 

Házmesteri teres üveg 1 frt 40 kr.. 1 frt
állást keres tisztességes házas- j 75 kr.. 2 frt, 2 frt 50 kr., 
pár. kik valamikor jó módban! 3 forint
eltek. A férj magára vállalja a, Legfinom. brazíliai rum, 1 ere- 
kisebb kőműves munkákat míg deli pala- zk ; 
felesége a háziúr lakás!t taka- í 1 . liter 1 liter l4 ,0 liter 
ritaná. Szives megkeresést | -)(l j

szomszédos forgalom első szakaszának 
dijak íizetendők.

Budapest, 1893. Oktober hóban.

Az üzletvezetőség.

Földmivelésügyi magy. kir. miniszter.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A bodrogi 9. számú úgynevezett vajdácskái uj 

átvágás létesítése ez élj áb ól ál 4.0369 ni5 szárazban 
foganatosítandó földmunkára és 137,352 ins kotrási 
munkára, továbbá a bodrogi S. számú átvágás bőví­
tése és mélyítése czéljából mintegy 51.403- m3 száraz­
ban létesítendő földmunkára és 51.732-1 in3 kotrási 
munkára a földmivelésügyi in. kir. miniszteriméi 
tanácstermében f. évi november 13-án déli 
12 órakor megtartandó zárt ajánlati verseny tár­
gyalás hirdettetik.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó terveze­
tek. valamint a kötendő szerződés tervezete és az 
annak kiegészítő részét képezendő általános és rész­
letes építési feltételek, nemkülönben az ajanlali fel­
lelek a s.-a.-újhelyi m. kir. folyammérnöki hivatal­
nál megtekinthetők.

Budapest, 1893. október 18-án.

»••ees»oeeee»*»eeeeeeeeeee»eeeeeeeee

1 Titkos betegségeket, !
2 hnfryosöfolyítsokaV sebeket. syphilis ntó'AÖveíkezm'snyelt, ^ 
5; olrryeng-ult förfiorot, mag-dx^Iosokoí, önfortoztetée nto- ^ 
J bajait, nőknél feherfolyael be^csxeRd-ze- nelküt e-» burnteiy - 
J női baji-kv . . >u.aK!>c.»aüb biirbetegocgokét, •áumin: ifjúkon ^ 

bűnök következtében beállott idog- es ennek utókóvetkezmenyetep ^ 
J létrejött hatgerinozbajokat gyógyít 15 evt katooaorvosi una-z- ^ 
• Ulat után tbudun•9^•.l e> becsi katona kórhazakbani a lognjabb ^

fyoffymőd ezerint aianosar. e* biztos sikerrel

|Dr. KAJDACSY,
▼olt cs. es kir. eirectorro«.

Lakás: Budapest. V.. Yáczi-kovut 4. sz., I.em.
bejárat a lepcoónei.

17111 Földmivelésügyi minisztérium-

1

Becsületes házaspár
igével a ki adóhivatalba

m- kir. tengerhajózási részvénytársaság,
1893. november havában az alant felsorolt elsőoszíályu gőzösök (vagy 

y- l finom tea-utemény l frt 80 kr.jpóthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rósz időjárás
1.40

gyümölcs 2.-

*er- Kevert 5 kilós pastnk'isar 
_______________________ : ni es faj szőlő 3 forint.

Ügyvédi irodában ,K- -'liar0,ni eurczi
,, •-> « erüt-lyi alma..........

másolás inLBödkíit j #f ozvi-krozott
-zép és folyékony írással bíró j , jaj0]va
nőtlen fiatal ember, igen -ze j „ malaéa f2Ójö "
rény feltételek mellett. Szive« , , oiasz mogyorú
megkeresések « O. 1 hordó OKMZ hal „
vei a kmdumvatalba kéretnek. i .. i„„roison1 * K- - ’ cami - 

~’to_ I 'álon bonbon kilója

vagv előre nem látható kűrülménvek a meneteket meg nem akadályoznák:

Honnan: Hová: Gó'zus: 1893. november

—.8o I 
1.40 

— .70' 
1.50 
2.75 
1.60

Gazdasszonyok

Alkalmazást keresIposta utánvéttel. i7094 
ciry nős, volt üvegkereskedö. í 
nánt raktámok, felügyelő, pénz-i
beszedő vagy más h.„onló kik mielöbbi alkalmaza6t 
OglaUtozassa . Az loetO ó-^ŰO keresnek vegyek igénybe 

frtljr biztosítékot IS aoaat. •.zm.e a, .Egyetértés kishirde 
r~*'£? teli rovatát melynek sege

Fiume

Fiume, Triest 

Fiume

Fiume, Triest 

Fiume

a kiadóhivatalban.

Penzbeszedöi alkalmazást lrevel erorsan jó állást tmme’ rrieszt
keres egy nős (29 éves) volt 
önálló kere«kedő, ki 400 frt j Kin» 
erejéig biztosítékot is nyújthat. 
Cilimé a kiadóhivatalban. 24955

24519
* fUrdöherendrzf1«.#"

ar vegyen egy 
Wcyl-f - .vi- 
tott fűthető für-

Kaphatu < -aki-
Weyl L. rs. k
szab tulaj-:, n.---

IX.. Beos 
Hällnorg&sse

~ ~ ~ 10 sz. Bi ■ - t.éi - ár-
Régi nemes családból • .-vz-k ingyen -« k-m-ntv. K..d»E.

való intelligens fiatal hogy! “rh0“yok' ar"3,'k6Zekek mmdl< 
társalgó va_'V felolvasónö

Házinspektori
állást óhajt elnyerni egy meg­
bízható, óvatiékképes tisztviselő. 
Czim a kiadóhivatalban. 24'-'7

Fiume

Fiume, Trieszt 

Fiume

nss;

nek ajánlkozik 
hölgyhez. Szives 
két «Ida. jelige 
közvetít.

éitesebl) ur- 
meokeresése- 
alatt a kiadó 

24898
Fiatal ember

segéd jegyzői állást óhajtana 
elnyerni. Megkeresések a kiadó- 
hivatalbainl-.-zendők «Jegyző, 
jelige alatt. 24902

% M* 
^/wéCv

* V V

38 éves Jamaika rum fin. 1 lí U»r . . 1.30 
Jamaika rum igen finom. 1.60 

nőtlen egyen, ki beszél magva- Ja.naika rum giinumahb . 1.90 
rul, németül, francziául. olaszul, Cuca rum . uv. / .. . 
angolul, románul és horvátul.
alkalmazá-t keres szerény tel- Ananász rum •erlinou..,i,b . 
tételek mellett mint portás, Cogneo Clairmont -i::.;. 
szállodaszolga, idegen-vezető és '.
efféle. Ajánlatok a kiadólliva- i .. Orosz családi tea 
tatba -Nyelvismeret- czimen - Czisz. itey. tea legf. 
kéretnek vagy pedig czirnem --= 1 1,0000 virág tea 
meglndható a kiadóid vutal- 
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-.98
-.90,
Z.80
2.50
!:«! 
jf.’O ! 
1.501

end tí
írtin.

Dán is
Gyorsan fogalmazó

iiatal ember, okiratok <■- ke­
reskedelmi levelek magyar és 
német nyelven való megfogal­
mazására és keresk. könyvelés 
berendezésére vállalkozik. Szi­
ves tudakozódásuk «Gyors« 1 1 _ , . • . ... n. I

’ tofisiiíeraény 
I Santos kávé l 
(Jamaika kávé 

w-|Cuh?- kávé i. rendű . . . 
” Arany Jáva I. r» n«lü . . 
ír \ fáo ott •.*i* .ir.tbi.'i . . .
--E I Ceylon kávé légii icrrinbh 
^ Gyöngy '-tiir.oni-Tbb . . . 

1 ívd ICuscat datolya fran. 
1 ■ Özukros gyümölcs fv.
1 ki**. Mp.ls.ga-szőló...........1 ki!

2.50 
—.üO 
1.53 
1.75 
1.98 
1.98: 
1.98! 
2.20 
2.20 j
2. —
1.40 1

Marseille. Genua, Nápoly, Mes 
«ina (Riporto). Catania. Kari Triest, Fiume 

Marseille. Genua. Nápoly. Mes- 
-ina iKiportoj, Catania, Bari,
Livorno < ,

Marseille, Genua. Nápoly, Mes-j 
sina (Riporto), Catania, Bari, < «

8j Marseille, Genua, Nápoly, Mes-! 
r sina (Riporto), Nápoly, Bari,

Livorno " < e
Malta. Syracu«, Catania, Mes-1 

sina, Bari e e
Malta, .Syracus, Catania, Mes­

sina, Bari a «
Marseille, Genua, Palermo, Mes­

sina, Catania, Bari

Bari, Catania, Messina, Nápoly 
Genua. Nizza. Marseille uSzapáry. 

Malta, Syracus «Carola.
Bari, Palermo, Neapel, Porto 

Maurizio, Genua. Marseille «Tisza» 
Ban, Catania, Messina, Nápoly,

Genua, Nizza. Marseille «Buda» 
Bari, Palermo, Neapel, Livorno, 

j Genua, Marsrille «Tibor»
Malta, Syracus «Carola»
Bari. Catania. Messina, Nápoly,

Genua, Nizza. Marseille «Adria» 
Bari. Palermo, Nápoly, Porto 

Maurizio, Genua, Marseille «Jókai» 
Barcelona «Zrinyi»
Bari, Catania. Messina. Nápoly,

Genua. Nizza. Marseiile . Árpád» 
Bari, Palermo. Nápoly, Livorno, 

j Genua, Marseille 
Antwerpen, Leitb 

!Rotterdam, Hamburg 
Liverpool 
London 
New-Vor«
Liverpool
Hull, Newcastle O T.
London 
[Liverpool 
I Rouen
Algier, Glasgow 
Tanger, Bordeaux

Valódi i’ari-i küK-nlt-L-Ra-égek! 
F. Berguerand fd- t arisi gyárából. 
Kepvi»eió csakis Keleti J. 
Budapest, IV , K iroiiall'TCZeg- 
utr? ; 17. (íiimmiku!ön!eg»s8ég#*k 
jutalias mellett tu c/at. I. 2. 3, 
4. 5, >'• frt. halhölyag tuezat. 2. 
3. 4. 5,6 frt, bulhólyag guimni- 
bzellel tuezat. 5. 6 frt. (a*potter 
americ. tu'-zat. 3. ;. 5 frt, gyűjte­
mény uraknak 25 drh 8..5*0. 10 
írtig Újdonság I!
Mieden h'dgyiivk nvlkü!i:.'ii-: -mi 
«Iliana 1 »v* Irt 2 .'« »—5 írtig 
UetegapoIaM csikkéi, gyűri ... a - 
ki.n. l frtnyi megrendelésnél 
1 °o kedvezmény. Megrendelés 
ponto-.m es disrréten eazkörvl- 
tetik Keleti J. c- k osztr.- 
magy. e-. belga k. szab. gyáros 
Budapest, VI . Koronaherczeg- 
utcz.1 17 Ári'*'4V7..-k livrir.'-’v vt*.

9 
S
e 
e
5 Rendel dílelítt 9—4 era:#, ee'e 7—S őriig; n ,knet a. :n. férCilmt
^ külön be- es kijárat. — külön varotsrem. — Di;azu*.t leveleire azonnal ^
?vá: ászul tátik es gyógyszereké:: is gon.:- :vi :v sZ. ^
a £ se® e a d 3 3^® -.iC;^Suö©e63S S3

Ajánlati tárgyalás.
Neumann Vilmos Budapesten lévő csődtömegéhez tartozó, 

biróilag leltározott rövid- és szövött árukból álló áruraktár, 
nemkülönben az üzleti b ■ rendező«, a csőd választmány határo­
zatához képest, ajánlati tárgyalás utján egészben, úgy a mint 
van, el fog adatni.

Az ajánlatok lepecsételve a becsár 100/,-nak, mint bánat­
pénznek, egyideiülvges letétele mellett nyújtandók be.

Az áru raktárban lévő áruk beszerzési értéke: 48.127 fit 
90 kr., becsértékük pedig 27.757 frt 80 krt tesz, és az üzleti 
berendezés 354 frt 70 krra van becsülve.

Az Írásbeli ajánlatok, a 10° (J-os bánatpénzzel együtt, 
az alólirott tö megvon tin oknál. f. li’J.’J ovi november 
22 ig bezárólag, nyújtandók be

A csődtömeg képvi«elete az áruknak sem mennyiségéért, 
sem minőségéért, felelősséget nem vállal, de nem vállal fele­
lősséget a leltárban netán előforduló számadó-! hibákért sem.

A csőd választmány lentartja magának a jogot az ajánlatokat 
el, vagy el nem fogadni.

Valamely ajánlatnak elfogadása esetére, ajánlattevő az aján­
latának elfogadására vonatkozó értesítésnek kézhezvételétől 
számítandó e nap alatt a vételárt, a letelt bánatpénznek be­
számítása mellett, az alólirott tömeggnndnok kezéhez kész­
pénzben lefizetni és az általa megvett tárgyakat 15 nap alatt 
átvenni tartozik.

A mennyiben a vevő az üzleti helyiségeket is átvenni kí­
vánná, e tekintetben a csődtömeggondnokkal külön kell meg­
állapodnia.

Venni szándékozók a leltárt alólirott tömeggondnoknál és 
az eladásra hirdetett árukat a csödtümeggondnok közbejöve­
tele mellett Budapesten. \i. kerület, Szemcsen-ufoza 1-ső, ille­
tőleg 11-ik szám alatt megtekinthetik.

Budapest, 1893. évi október 27-én.

Bulovics Béla
ügyvéd, mint Neumann Vilmos csőd­
tömegének gondnoka (lakik: Buda­
pesten, 11. kerület, (Víziváros) Fő- 

170S9 utcza 35. szám alatt).

jegyekre, mindennemű 
értékpapírokra jutányos 
feltételek mellett pénz- 
előleget ad 17087

BEIFELD JÓZSEF
g$| bank- és váltót'.áza

I“ Budapest, Karoly-körut 1,
kt*rppt»si-ut sarkún.)

Alp.pítt" tolt 1874-ben.
BMBSffg

SORSJEGYEKRE

értékpapírokra
(»Uszatizatho o te’»«, 
szerinti liselb -sitls-ek- 
t«« is) bErnily ö«s:eget 

igen o csen ad

KŐVÁRT ÁRMIN
tank- es válíciiz’ote 

hatvani-utcza 4. u,
Draher-fvls »aioi».

II ird elések
felvétetnek e lap részére

a kiadóhivatalban

QaEszinház-utcza I.

minősre méltó
látványosság helybelieknek és vidékieknek

ec fcvárcs leg-zia.g'(yrcTo"b

TTlí 1 ^ &: j
j&scsät 'ébs# Ette» ssÍA Váj

áruháza 40 berendezett minta-szobával.
VARSA EBHÁ1Y és TASSAI

magyar bator-ipar-társaság

Budapest, BeSváras, Bí^elSa-íéi* 3.

ivgíwí

2 szekrény. 2 ajtós...................................
- úgy .........................................................
1 ebédlőasztal........................................
1 ottomáu vagy pamlag 
1 hálószoba matt diófa faragással ..
1 hálószoba matt d.óta f„rágással 
1 halószoba matt diófa faragással ..
1 obediöszcba miit’ iliéf.i fisr..--fissal 
1 ebédlöszoba matt diófa tar.-.. 7—al 
1 ebédlöszoba matt dió n fan!7- al 
1 szalon garnitúra selyemszövet .. ..
1 szalong;arnitara aíiaszszövet .. ..
1 szaloutjarnitnra plüsciiszuvet .. ..
1 angol hálószoba, igen finom .. ..
1 hálószoba íranrzia aranyozással ..

35 frt 
24 frt 
14 frt 
2s frt 

100 frt 
155 frt 
210 frt 
150 Irt 
175 frt 
200 frt 

90 Irt 
105 frt 
120 frt 
250 frt 
280 frt

Nagy válaszból phautasie-szalongarniturálrban. úgymint 
barock, angol é« ó-nómet háló 7 ebcdlöszobákban.

Árjegyzék ingyen és bévnneníire. Ió79l

,5 tSEstüfozrá-I: :á2rá-5i$k-í.-:. a&=L»Z"F -VäsaBFiFy
j.« Közvetlen importált idei termésű

1 orosz karaván- is cliloai-isa
B: szintúgy

limiSÁ fMÍ
.. hozatalaink, kitűnő és szakértelemmel |

g z-~ vá ogotott minőségben m-.-érk
Irt 1 kér;ük a t. köZvn«éget 7;-zi -z.i;«seg- j

■:ivv uó 7 le,., 1.-- zrrzés. zen kiv. i , mmö

tekintet tel izmi:. -- Valódi j 
franczia t* magyar H I

fej

v %J &NAC

«B. Kemény»
!«Szé‘henyi»
«Lusitania»
«Tarifa»
«Sultana»
«Belgravia»
«Andalusian»
«Salerno-
- Winestead»
«Aleppo»
«Andrássy»
. Baross» 
«Báthory»

19

20

27
1—10 
1—10 
1—10: 
5—15 

10—20 
10—20 
10—20 
20—30 
20-30 
20-30 
20-30 

25/XI—5 Nif

munkáé» czimen 
intézendők.

kiadóba
2490]

Kevés jövedelmű, nagyobb
birtoknak

évi jövedelmét, czélszerü intéz­
kedés és tervezeteimmel foko­
zom és sikeres gazdálkodás
létesítésébe juttatom. A sikeresj®*u‘laeB saJ* fr"--'óa - 
gazdálkodás biztositásául csrt-l, * w remUlhetf*.
pan százalék ílettmenyt, — hx-; g>, u c,,,:i.,.g„.,. k „ ^. vl''u. m 

SZÍ- 1

Szalon bonbon i.eu és l.,;o 
Csokolad . .at-on creme i .so 

2 kiiz Caviar ir-.-.-zi-bb . . . 2.75 
5 1 Karóm grörzi f -szebb i.iu 
5 k;:.. fri—-zz. cacniége-szölo r.so 
5 k, . Czitro-n l»-»zebb . . . L?f.
5 kii.. Jaffa narancs........... 1.75

kilo Aszalt-szilva boszniai 1.75 
1 tinid . Oroszba! ", darab . 1.50
Pczsgo-bcr I.. _-v iiVe- 1.50 
Bécsi viretü , . «... 1« ;r

rb Imponál 5»jt .,a;, • jV, 
Sardinia -í i.i.z., . . t5 és 90 r.

London
Liverpool
Hull, Newcastle O'T
Liverpool
London
Liverpool
Rouen
Antwerpen, Leith
London
Glasgow
Rouen
Bordeaux
Newcastle 0 T.
Rio de Janeiro, Santos

Fiume

Trieszt, Fiume 
Fiume, Trieszt 
Trieszt, Fiume

Fiume,
Trieszt,

Trieszt
Fiume

«Adria»

«Árpád»
I o
i-bzapáry»

I
•Buda»

«Carola»

oCurola»

! «Jókai»
,«B. Kemény» 
«Ti :a>

|«1 ibor«
«Zaire»

I« Aleppo» 
l«Bas-ano» 
«Arabian» 
«Durham»

I«Saragossa»
«Zichy»
«Széchenyi»
«Rákóczy»
«Mátyás kir.»
«Szent László»
«Deák»
«Nagy Lajos» 
«Matlekovits»

SZIGETI LAJOS
szíj- és nyereggyártó boröndös

J "zst-f fCherrzeg K»nseges CoburS he rezeg 
udöri szállítója 171'JO

Budapest, VIII. kér.. Múzeum-kőrút 10. szám.

iT;1" ’

ö Fenstge

A lepnagvohb választék katonatiszti nyergek ós nyeregszerekben előírás szerint jutányos 
árakul'., úgyszintén czivilnyorg.ek r- koosizó lószerszámok inii.á.-n ízlésnek rn«-gfeíeló 
alaklsan es árban, ostorok, lovagi.i-vesszők és botok, utazóból.ii.duk, szer-czaia- es lútisztitú-csz- 
küzuk. Képes Limeritű árjegyzék külön katonai nyeregszerekrö! es külön czivil urak resztre.

Tartalékos tiszt urak nye- ^

regszereket kölcsönbe is kap- \

hatnak.

Lcnyirógépek nagy választékban.
Urasági kocsisok díjtalanul 

elhelyeztetnek.

A legújabb kantár­
rugók kaphatók.

I
-* \ legSuomabb likőrök csak.- eb mert |

elsőrangú czúgekfol.
Mérsékelt árak. Mérsékelt árak. j
Kimerítő árjegyzék kívánatra ingyen és bármentve küldetik

KQVAQB és HEZBY
tea- és rum-nagykereskedes kerepesi-ut 6.

Drehet' Antal kőbányai sörfozdője palaezksörcinek j 
foelárnsitói. Viszont-hadóknak kávéház- és szálloda*

p tulajdonosoknak tetemes áre ngedmény és külön vjegvze

A magyar királyi államvasutak 
Budapest jobbparti üzlet vezet jsége.

5)0001 II. szám.

Hu
A m. kir. államvasutak hu laues • 

uj esztergamüli.-lyui'ii . .. . ; : ;■
mely munkák végn-liii l.i-.iu. ; i. 

i versenytárgyalás tarlutik.
Felhivatnak az ezen munkára p.-'-iv.".

: :"tielv telepén épülő 
:: ; - f.ig iéte-ittetni,

i vzéljálxii nyilvános

szándékozó váiiai-

aSBBBH—

25-XI

7-
14
21
28

1—10 
1-10 
1 — 10; 

10 - 20 
15—25 
15 — 25 
20 — 30 
20—30 
20—30! 
20—30! 
20—301 
20-30. 
20 - 30 
—5/XII

A már életbeléptetett vagy még alkalmazandó vesztegzári intézkedések 
nélkül — kívánok. Szí- következtében történhető járat-elmaradásért, vagy a fentemlitett gőzösök későbbi

es megkeresések «Szakkép- t i i £R GYTTTi A indulásáért a társaság felelősséget nem vállal.
„ bővebb íelvilágositással szolgál a vezérügynökség HOFFMANN 

S. es W. nrak Budapest, V., Ferencz-József-tór 6. szám.
zett gazda, czimen a kiadó-! fasz«.-- «3 csemege.üzlete 17030
hivatalba intézendők. 24091, Budapest, ÍV., Kecskeméti-u. 8.

iiasohiiali >§
ajánljuk a téli idény közeledtével a mi általánosan kitűnőnek elismert

I-ső rendű porosz darab,
koczka- és dió-szenünket

ólomzott zsákokban bérmentve a pinezébe szállítva á 83 kr. | 50 
nyílt fuvarban „ . á78 kr. lkaként
Buda összes kerületeibe szállítva a szén 50 kgként I krral drágább.

Megrendelések budapesti légszeszgyári coaksra, a lég- 
szeszgyár eredeti árai mellett, úgy központi, valamint 
fiók-megrendelési irodánkban elfogadtatnak.

GUTMMN TESfüÉEE!
kőszéiibíiiiyííik ehuló'ii^yuöküége. 10974

Központi iroda: V. kér., Mérleg-utcza 3. szám.
IV. kerület, Ferencziek-bazárában, 
VI. „ Teréz-körut 3. szám,

^ III. „ József-körút 44. szám.

hozók, hogy k"ltsé“-s:ián.ilássa! felezi•."•■U ajánlataikat folyó tv
november hó 10-tn déli 12 óráig in. kir. államvasutak 
budapest-jobbparti üzletvezetöségéneK t it kársa- mái benyújtani 
szíveskedjék.

Óvadék lejében legkésőbb az ajánlat benyújtása napján aeiriütti 
11 óráig 400 forint készpénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban a budapest-jobbparti üzk-tv-zerő-vyüjtüpénz- 
táránái lefizetendő és ennek megtörténte az ajánlatban meg- 
emlitemlő. Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett, tizennégy napnál nem légibb napi árfolyam 
szerinti értékben fogadtatnak el. de névértéken felül semmi 

j (-setre sem számíttatnak.
A tervek fennnevezett üzletvezetőség építési és pályafentar- 

' iási osztályánál III. emelet 55. sz. ajtó) naponta" 9—1-ig 
betekinthető!-, hol egyúttal az ajánlati költségszámításhoz szük­
séges nyomtatványok is kaphatok.

Az egységárak az ajánlathoz melléklendő költségszámításban 
tisztán olvasható számokkal, valamint az észrevét»! rovatban 
betűkkel Írandók ki.

•Javított vagy vakarások nyomát viselő ajánlatok nem fognak 
figyelembe vétetni. Az ö-szes munkák az építés vezetőség utasí­
tásai szerint, végzendők. Az ö-szes alkatrészek 20 légköri 
nyomással kiprúbálandók.

A létesítmények előállításának 1 lefejezésére a szerelés meg­
kezdésére vonatkozó felhívás keltétől számítandó 4 azaz négy 
heti határidő köttetik ki.

A befejezés: határidő be nem tartása esetén minden egyes 
napi késedelem után 10 azaz tiz frt birsaedij fizetendő.

Az ös-zes anyagok beszállítása után a végösszeg 70 azaz 
hetven százaléka log mint részletfizetés kiu alványoztatui.

Vállalkozó ezég a munkák kifogástalanságáért a műszaki 
felülvizsgálat napjától számított egy évig tartozik jótállani. 
Ezen jótállás biztosítására szolgál a letett óvadék, mely a 
részletfizetések alkalmával a végösszeg lv”,-»g kiegészítendő. 
Ezen biztosíték csakis a jótállás lejárta és az esetleges hiányok 
pótlása után fog kiutalványoztatni.

Fiók-megren­
delési irodák

Telefon 637. szám.

Vállalkozó tartozik keresetéből 1° , azaz egy ezredrészt a

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

m. kir. államvasutak kid n segélyalap javára levonatuk
Az ajánlatok közt a szabad válasz'ás jogát a budapest-jobb­

parti üzletvezetőség fenntartja magának.
Az üzlettel járó és abból folyó bélyeg és egyéb illetékek 

költségét vállalkozó tartozik viselni. Az illetékek az 1581. év 
XXVI. t ez. 10. S-ában megállapított módon fognak levonatai.

Per esetére a budapesti VI. kér. kir. járásbíróság illetékes­
sége köttetik ki.

A munka befejeztével tartozik vállalkozó a leszámolási terve­
ket két példányban az építésvezetőség rendelkezésére bocsátani.

Budapest, 1893. október 20-án.
Az üzletvezetőség
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BUDAPEST VI.
KÉZIRATOKAT 1 

CSAK BÉRKEKTES 1 
BLŐF 

Vidékre postán v.
Est *vre .... 20 1 
Egy fél évre . . 10 írj 
Belföldre* 8 hóra 
Franczia-, Olasz-, ( 
országokba, Svájc*-, | 
valamint amaz on 
szerződéshez

Ea* I

Kétfj
Szinte bat 

az egekben 
ötödik év 1^ 
esztendeje ai 
hazug szellő 
sikereiket, 
következett 
tozások törté} 
rendje megfő 
nak, a mélyi 
kell tünniök 
akkor, mikor 
gaslatán álló] 
év eddig és 
lom leggyakí 
minden elvij 
megtagadtak, 
pumpáltak és 
misitottak, e^ 
a merev kősl 
közvélemény! 
gukban me 
lanat alatt j 
talmuk polc 
gózkodnak, 
juk, minder 
válik, menthj 
alvilág megnj 
előtt mináli 
túl. A védeni 
az elalélt köd 
javaslat lázit! 
hajtott pártol 
az opportunij 
párhuzamos 
dik év szabo| 
mint gróf 
aerájának ?

De hát a 
kell ismémül! 
Ezek müködf 
bünhődés a 
meg rögtön a ll 
nem segíti kJ 
ságot is. Tiszti 
végét az oppj 
bukásának is 
következése, 
az egységes 
uralomra. Ná| 
szomorú tape 
alkotmány igj 
élet szellemé] 
szer mételvez 
régi méreggel 
az a komi} 
prínczipiumáij 
egészséges 
csapásaitól tq 
alakult náluj 
bukásával, éa 
szomszédainlj 
nvatlása utáq 
hasonlatos k| 
lönböző alkd 
kon voltak fj

A rói
Végig halad vj 

lakkal elzárt v<f 
kereszténység 
katakombáihoz.! 
tüzsugarait s al 
szinte szúrós h| 
ott alant, abt 
hozzávető szánj 
folyosóinak füll 
lénk. a lejárás I 
A jámbor trapj 
teríti a plaic 
(viaszgvertyácsl 
bőbeszédű mai 
csodás világba,} 
tunk már.

A bejáratnál] 
lácska, melynej 
esnek azok. kif 
lottakat. «Ez 
leginkább az : 
pillanatokban ll 
nem gonoszság! 
gyűjtési maniuj 
nek össze, a hl 
gitani, nem anj 
ban lássanak, 
délyesen gyüjtd 
ságban.

N-m messze! 
találunk, a harf 
helyét. Itt van | 
nak szép gond! 
attól nem tart! 
vait szorítják

Tovább halai 
jövőt csak ügj 
lépten-nyomon 
egymás fölé hj 
leomlott, már 
elzárta; az old) 
por és hamu, 
az emberi test.1 
kék szinte érdtj 
el nem volna 
korát jelzi. Goi 
adatot, mert g 
tan sok mindéi 
világot vetett \! 
Emitt meg tiszi


